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Резюме

Комиссия по населенным пунктам в своем решении 16/31 от 7 мая 1997 года постановила включить в повестку дня своей семнадцатой сессии следующую специальную тему: "Осуществление Повестки дня Хабитат на местном уровне с уделением особого внимания местным повесткам дня на ХХI век".  Комиссия по населенным пунктам в своем решении 17/16 от 14 мая 1999 года приняла к сведению доклад Директора-исполнителя (НS/С/17/5) и просила Директора-исполнителя представить Комиссии на ее восемнадцатой сессии доклад о ходе осуществления на местном уровне Повестки дня Хабитат.  


В настоящем докладе дается обзор информации, содержащейся в национальных докладах, подготовленных для специальной сессии Генеральной Ассамблеи для всестороннего обзора и оценки хода осуществления Повестки дня Хабитат, в докладах о ходе работы, предназначенных для региональных совещаний в рамках подготовки к специальной сессии, а также информации о существующих на местном уровне наилучших видах практики, имеющейся в базе данных ЦООННП (Хабитат) о наилучших видах практики (http://www.bestpractices.org).  С учетом формата представления материалов, принятого для национальных докладов, настоящий доклад построен следующим образом:  во введении обосновывается необходимость осуществления руководителями на местах положений Повестки дня Хабитат;  в главе II проводится обзор прогресса, достигнутого местными органами власти в деле выполнения 20 ключевых обязательств, закрепленных в Повестке дня Хабитат, по следующим пяти основным направлениям:  обеспечение жильем;  социальное развитие и искоренение нищеты;  управление природопользованием;  экономическое развитие и руководство;  в главе III говорится об извлеченных уроках и предлагаются рекомендации для принятия мер в будущем.  Приведенные в докладе факты свидетельствуют о том, что под влиянием глобализации мы становимся все более уязвимыми перед лицом глобальных потрясений, особенно это касается беднейших слоев населения, и что усиление процесса децентрализации позволяет эффективно реагировать на глобальные проблемы.  В этой связи в докладе делается однозначный вывод:  сильные местные органы власти имеют исключительно важное значение для эффективного осуществления Повестки дня Хабитат.  В специальном докладе (НS/С/18/3/Аdd.1), дополняющем настоящий доклад, говорится о предпринятых на сегодняшний день усилиях для определения международной структуры, которой национальные правительства могли бы руководствоваться при проведении своих законодательных реформ, нацеленных на содействие децентрализации и усилению местных органов власти.  
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I.  ВВЕДЕНИЕ:  НЕОБХОДИМОСТЬ В ЭФФЕКТИВНОМ МЕСТНОМ РУКОВОДСТВЕ

1.
Для осуществления Повестки дня Хабитат эффективная деятельность на местном уровне имеет важное значение по следующим трем основным причинам.  Во-первых, процесс урбанизации принимает в глобальном масштабе необратимый характер, и, хотя темпы урбанизации, как представляется, замедляются, ожидается, что к 2005 году примерно 50 процентов мирового населения будет  проживать в городах.  Именно поэтому необходимо уделение пристального внимания деятельности, осуществляемой на местах.  

2.
Во-вторых, и это также связано с посылкой выше, мероприятия, проводимые на уровне городов, открывают огромные возможности для решения некоторых из наиболее насущных проблем развития, в том числе искоренение нищеты, обеспечение социального равенства и экологической устойчивости.  Этот аргумент подводит нас также к признанию того, что ресурсы, необходимые для решения этих проблем, становятся все более ограниченными.  В этой связи как никогда более актуальным становится вопрос об эффективной мобилизации и скоординированном использовании местных ресурсов.  

3.
В-третьих, ответственность за развитие населенных пунктов и управление ими в основном ложится на местные органы власти и местные субъекты деятельности.  Четкое понимание роли, имеющихся возможностей и сдерживающих факторов на всех уровнях управления и среди всех заинтересованных субъектов, включая частный сектор и гражданское общество, имеет исключительно важное значение для оптимального развития населенных пунктов.  

II.  осуществление повестки дня ХАБИТАТ на местном уровне

А.  Жилье
1.  Вопросы и тенденции

4.
В связи с ролью местных органов власти в деле выполнения закрепленных в Повестке дня Хабитат обязательств, касающихся обеспечения доступа к жилью, земельным ресурсам, финансам и основным услугам, возникает ряд общих вопросов и тенденций.  Так например, за исключением большинства стран - членов Организации экономического развития и сотрудничества (ОЭСР), спрос на жилье, земельные ресурсы, финансы и основные услуги в городах намного опережает предложение.  Причины здесь разные, но прослеживаются такие следующие основные факторы, как миграция из сельских районов в городские;  естественный рост населения;  природные и антропогенные стихийные бедствия, которые приводят к разрушению жилищного фонда и создают проблему беженцев;  увеличение числа домашних хозяйств;  и экономические кризисы, которыми были охвачены ряд регионов в конце 90-х годов.  Наиболее остро негативные последствия такого дефицита сказываются на бедном населении городов, которое вынуждено жить в неформальных поселениях на маргинальных землях без доступа к таким основным услугам, как водоснабжение и санитария.  

5.
В качестве более позитивной тенденции отмечается все более активная децентрализация деятельности по обеспечению жилья и услуг на местном уровне.  Как явствует из национальных докладов, правительства во многих регионах согласились с той важной конструктивной ролью, которая им отводится, и разработали стратегии в области обеспечения жильем для их реализации местными органами власти.  Эти стратегии воспринимаются как основные элементы национальной политики по искоренению проблемы нищеты, особенно в Азии и Латинской Америке, где они призваны ускорить процесс экономического и социального развития.  

2.  Осуществление на местном уровне обязательств по обеспечению жильем

6.
Обязательства по обеспечению жильем выполняются благодаря реализации ряда стратегий, включая:  установление партнерских связей между местными органами власти и частным сектором и гражданским обществом;  стратегии бедных слоев населения, основанные на принципе "самопомощи";  обеспечение гарантий владения жильем и сокращение случаев насильственного выселения;  более широкий доступ к малым кредитам;  внедрение систем регистрации земли;  и улучшение имеющихся у женщин прав наследования.  

7.
Хотя частный сектор с готовностью включился в деятельность по обеспечению жилья и соответствующих услуг для средних и высших слоев общества в городах, бедное население во многих случаях остается в стороне.  В то же время местные органы власти в Польше установили партнерские связи с национальной сетью, охватывающей 32 неправительственные организации, для разработки новых стратегий обеспечения жильем, налаживания посреднического взаимодействия с частным сектором, содействия финансированию и оказанию технической поддержки небольшим кооперативам.  

8.
Организации городской бедноты, в таких городах как Мумбаи, Кейптаун и Манила, действуя под эгидой международной организации "Жители трущоб", берут на вооружение подход, основанный на "самопомощи", который опирается на возможности сетей женских групп по мобилизации сбережений для обеспечения своего собственного жилья и основных услуг.  Ключевым элементом этой стратегии является уменьшение случаев насильственного выселения путем проведения переговоров с городскими и государственными властями и обеспечения гарантий владения жильем для бедных слоев городского населения.  Опыт городов в Латинской Америке и Карибском бассейне и Африке, таких как Вои, Кения, свидетельствует о том, что каталитическая роль деятельности по обеспечению гарантий владения жильем наиболее эффективно проявляется в тех случаях, когда она связана с мероприятиями по созданию соответствующих условий для общин и с процессом развития общин, основанным на их более широком участии1.  

9.
Решение вопросов обеспечения местной городской инфраструктурой и основных услуг постепенно передается на места соответствующим органам власти.  Так, в Индонезии за период после бюджетного 1997-1998 года безвозмездные субсидии на нужды городской инфраструктуры напрямую направляются местным правительствам, при этом центральные органы власти осуществляют общий надзор и обеспечивают техническое содействие.  В Дакке, Бангладеш, подход, основанный на широком участии, используется для предоставления городской бедноте единого пакета услуг в области социальной сферы и инфраструктуры.  

В.  Социальное развитие и искоренение проблемы нищеты
1.  Вопросы и тенденции

10.
Доклад ПРООН 1999 года о развитии людских ресурсов свидетельствует о том, что, несмотря на достигнутые за предыдущие десятилетия значительные успехи в деле развития людских ресурсов, крайняя нищета по-прежнему сохраняется.  Около 1,3 млрд. человек не имеют доступа к чистой воде.  В развивающихся странах число неграмотных женщин по-прежнему на 60 процентов превышает аналогичное мужское население, и, по имеющимся оценкам, 1,3 млрд. человек имеют доходы менее одного доллара США в день (скорректированный паритет покупательной силы).  На фоне процесса урбанизации мы становимся свидетелями глобальной урбанизации нищеты.  По существующим оценкам, численность бедного городского населения колеблется от 800 миллионов до 1 миллиарда, при этом большинство составляет женское население.  

11.
Сокращение масштабов и ослабление проблемы нищеты стало одной из наиболее неотложных задач нашего времени.  В своем докладе тысячелетия "Мы, народы:  роль Организации Объединенных Наций в ХХI веке" [документ А/54/2000] Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Коффи Аннан заявил, что "крайняя нищета - это оскорбление нашей общей человеческой сущности".  Впоследствии на Встрече тысячелетия на высшем уровне была поставлена цель сократить к 2015 году в два раза число людей, живущих в условиях крайней нищеты2
2.  Выполнение на местном уровне обязательств по социальному развитию

12.
К принимаемым на местном уровне мерам, направленным на сокращение масштабов и ослабление проблемы нищеты, относятся следующие:  создание условий для участия женщин в осуществлении процессов принятия решений и развития;  содействие использованию технологий в области информатики и связи и подготовка кадров;  а также содействие обеспечению социальной целостности общества на пути к созданию городов, более приспособленных для учета интересов всех групп населения.  

13.
Среди ряда известных рациональных видов практики особый интерес представляют следующие3.  В Севилье, Испания, партнерские связи между городскими властями и деловыми кругами используются для обучения беднейших общин и обеспечения их занятости.  Базовые информационные центры для общин, подобные тому, которые действуют в Александрие, Южная Африка, предоставляют городской бедноте информацию об имеющихся рабочих местах и их правах на льготы по национальной системе социального обеспечения.  В Брисбене развитие общин нацелено на сокращение масштабов нищеты и уменьшение связанной с нищетой преступности, с принятием мер по улучшению здоровья населения и жилищных условий.  В рамках осуществляемой в Непале программы по расширению возможностей женщин предусмотрены такие элементы, как борьба с неграмотностью, обучение по вопросам микрофинансирования и микропредпринимательства, а также обеспечение осведомленности о юридических правах с учетом необходимости придерживаться твердой политики, направленной на усиление самообеспеченности среди женщин из бедных слоев населения.  

С.  Управление природопользованием
1.  Вопросы и тенденции
14.
Все города мира испытывают на местном уровне одни и те же проблемы, а именно:  регулирование отходов, загрязнение воздуха и водных ресурсов, неустойчивые структуры производства и потребления и стихийные бедствия.  Основной проблемой в арабских государствах и в районах Африки является регулирование отходов. В Европе, а также в Латинской Америке и Карибском бассейне наиболее остро стоит вопрос о качестве воздуха и водных ресурсов.  В Северной Америке на фоне возникающих тенденций к совершенствованию структур производства и потребления отмечаются две основные проблемы:  загрязненные промышленные зоны и неконтролируемый рост городов.  

15.
В то время как в большинстве городов Европы разработаны и осуществляются в той или иной форме местные повестки дня на ХХI век и отслеживаются вопросы управления природопользованием при планировании, многие города в развивающихся странах "задавлены" проблемой роста численности населения и испытывают трудности с удовлетворением растущих потребностей в адекватном водоснабжении, регулировании отходов и качестве воздуха.  

2.  Выполнение на местном уровне обязательств по управлению природопользованием

16.
Обязательства по рациональному использованию окружающей среды выполняются на местном уровне путем реализации самых различных стратегий, включая принятие нового законодательства;  установление партнерских связей с гражданским обществом и частным сектором для осуществления мероприятий по регулированию отходов;  разработка планов по сохранению водных ресурсов и регулированию спроса;  и составление планов по обеспечению готовности на местном уровне к стихийным бедствиям.  

17.
В Азии многие города активно используют экологическую экспертизу, разрабатывая на местном уровне руководящие принципы по ее применению.  

18.
Обычным явлением также стали партнерские связи между частным сектором и гражданским обществом.  В развивающихся странах благодаря ключевой роли, которая отводится женщинам, они оказывают влияние на реализацию стратегий как в области водоснабжения, так и регулирования отходов.  В Тиесе, Сенегал, городские женщины проходят соответствующее обучение для обеспечения того, чтобы решение вопросов регулирования отходов начиналось с домашних хозяйств, и общинами разрабатываются соответствующие мероприятия в этой области в целях создания условий для предпринимательской деятельности.  В Малави удалось значительно улучшить выполнение национальной программы по обеспечению трубопроводного водоснабжения для общин, живущих в пригородных районах, после того, как на женщин была возложена ответственность за ведение дел, связанных с эксплуатацией водопроводных труб, при этом действует схема возмещения расходов, и получаемая прибыль используется для технического обслуживания трубопроводной системы.  

19.
В ряде африканских городов в рамках совместной программы "Обеспечение надежного водоснабжения для африканских городов" Центра Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат) и Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) осуществляются планы сохранения водных ресурсов и стратегии уменьшения спроса.  В Фукуока, Япония, благодаря проводимым кампаниям по повышению осведомленности общественности, установке устройств регулирования потока воды в кранах, а также использованию для смыва в санузлах обратных сточных вод, удалось добиться в масштабе всей страны самого низкого показателя утечек воды, который составил 5 процентов.  

20.
В ряде городов применяются альтернативные методы уменьшения загрязнения, вызываемого транспортными потоками.  В Гронингене, Нидерланды, почти в половине из всех случаев для поездок используется велосипед, и этого удалось добиться главным образом благодаря проводимой политике ограничения дорожного движения в центре города и такому планированию землепользования, которое приводит к сокращению транспортных потоков.  В 1998 году Сингапур стал первой страной в мире, где была предпринята попытка использовать механизм взимания платы за пользование дорогами для ограничения роста дорожного движения путем замены основанной на выдаче лицензий существующей системы оплаты за доступ в центральные районы на электронную систему взимания дорожного сбора, величина которого меняется в зависимости от времени суток.  В городе Чаттануга, Соединенные Штаты Америки, жители могут бесплатно пользоваться в центре города автобусами, использующими альтернативные виды топлива;  эта услуга предоставляется в качестве составной части действующей системы бесплатной парковки около крупных транспортных развязок в целях уменьшения дорожного движения в городе.  В Даккаре, Сенегал, используются полученные из Франции устаревшие железнодорожные вагоны для обеспечения железнодорожных пассажирских перевозок "петит трен блё", благодаря которым 22 тыс. человек, ежегодно осуществляющих поездки на работу и обратно, имеют более быстрый, надежный и безопасный сервис.  

D.  Экономическое развитие
1.  Вопросы и тенденции
21.
Имеются два фактора, которые в значительной степени влияют на экономическое развитие и выполнение закрепленных в Повестке дня Хабитат соответствующих обязательств на местном уровне.  Первый фактор - это темпы экономической глобализации.  Между городами как в рамках стран, так и в глобальном масштабе идет постоянная борьба за привлечение инвестиций.  В то же время города, будучи двигателями национального экономического развития, становятся все более уязвимыми перед лицом внешних факторов, вызывающих нарушение экономического равновесия, как, например, экономический кризис, который затронул азиатские страны в конце 90-х годов.  Некоторые города более успешно используют те возможности, которые открывает новая глобальная экономика.  

22.
Вторым фактором, влияющим на местную экономику, является ослабление роли государственного сектора в экономическом развитии на местном уровне.  Города представляют собой административные и финансовые центры и в силу этого традиционно являются крупными работодателями.  В развивающихся странах остро ощущаются последствия структурной перестройки и экономических реформ.  В более развитых в промышленном отношении странах желаемой моделью является "небольшое правительство", а приватизация коммунальных услуг - нормой жизни.  Во всех случаях происходит сокращение рабочих мест, имеющихся в государственном секторе.  Следствием этого, как правило, является усиление разрыва в доходах между богатыми и бедными, что сопровождается увеличением масштабов нищеты, социального неравенства, пространственной сегрегации и городской преступности.  

2.  Выполнение обязательств по экономическому развитию на местном уровне

23.
На местном уровне реализуется широкий набор программных вариантов в плане реагирования на глобализацию и ослабление роли государственного сектора;  в том числе речь идет о следующих вариантах:  определение сопоставимых преимуществ по конкретным экономическим секторам;  улучшение работы по управлению муниципальными финансовыми ресурсами;  налаживание партнерских связей между государственным и частным секторами для оказания соответствующих услуг;  и использование нового подхода к раскрытию потенциала неформального сектора.  

24.
Для того чтобы воспользоваться теми преимуществами, которые дает глобальная экономика, в городах создаются промышленные парки, центры информационной технологии и центры по оказанию услуг.  Бангалор, Индия, является "восходящей звездой" в области разработки программного обеспечения;  Нью-Йорк - это город, где делаются большие успехи в области биотехнологии;  Сингапур, Гонконг, Лондон и Париж представляют собой всемирно известные центры финансовых услуг;  с другой стороны, Сан-Хосе, Коста-Рика, пользуется преимуществами, которые дают ей географическое положение и образованные квалифицированные кадры и относительно недорогая рабочая сила, предоставляя финансовые услуги Соединенным Штатам Америки.  

25.
Улучшение управления муниципальными финансовыми ресурсами считается важным не только для увеличения поступлений в местный бюджет, но и для привлечения иностранных инвестиций.  Такие города, как Бангкок и Мирзапур, Индия, используют географические информационные системы для улучшения сбора налогов.  В индийских городах, таких как Ахмадабад, удалось усовершенствовать системы финансовой отчетности и финансового управления, с тем чтобы произвести выпуск муниципальных облигаций на международном рынке.  

26.
В Каире, Маниле и Боготе были улучшены условия труда занятых в неформальном секторе лиц, занимающихся сбором мусора, за счет усовершенствования систем транспортировки и контроля за качеством, благодаря чему удалось наладить производство рециркулированных товаров для их предложения на рынке.  

27.
В таких городах, как Форталеза, Бразилия, общинный банк предоставляет кредиты семьям под низкие проценты и поощряет их к использованию предоставленного кредита для покупки товаров и услуг, производимых в этом районе.  

Е.  Руководство
1.  Вопросы и тенденции

28.
После 1996 года на всех уровнях все более активно ведутся дебаты по вопросу о руководстве городами.  Складывается мнение о том, что рациональное руководство городами - это то, что отличает эффективно управляемые и устойчивые города, которые учитывают интересы всех групп населения, от плохо управляемых неблагоустроенных городов.  Актуальным вопросом для всех регионов является необходимость активного участия бедных слоев населения и других граждан в принятии решений и в осуществлении городских программ.  И, наконец, во всех регионах подчеркивается необходимость не только наделения местных органов власти более широкими полномочиями, но и предоставления им необходимых ресурсов.  

2.  Выполнение на местном уровне обязательств в области руководства

29.
В результате проведенного обзора имеющейся информации мы отмечаем, что сложился набор глобальных норм рационального руководства городами;  речь идет о:  децентрализации, равенстве, эффективности, гласности и подотчетности, привлечении гражданского общества и безопасности4.  

30.
Многие приводимые в настоящем документе примеры свидетельствуют о том, что децентрализация происходит не только по направлению с национального на местный уровни, но и на самом местном уровне и с местного уровня на уровень общин.  Были проведены обзоры конституционных положений во многих странах с переходной экономикой в Восточной Европе и Латинской Америке, а также в Южной Африке и Уганде.  В Европе консенсус о важности децентрализации нашел свое отражение в ратификации в 1998 году Европейской хартии местного самоуправления.  На глобальном уровне за период после 1998 года были достигнуты заметные успехи в деле выполнения Всемирной хартии местного самоуправления5.  

31.
Также сложилось единое мнение о важности обеспечения равного доступа к процессу принятия решений и соответствующим услугам.  Например, действующая в Германии национальная ассоциация центров матерей оказывает поддержку эффективному участию местных женских групп в принятии решений на местном уровне, а также ставит перед местными органами власти вопросы устранения имеющихся преград и неравенства в отношении социальных услуг, которые ведут к отчуждению женщин и детей.  В Индии и Уганде были предприняты конкретные законодательные меры для вовлечения женщин в процесс принятия решений на муниципальном уровне.  

32.
Другой нормой, о формировании которой мы говорим сегодня, является эффективное оказание городских услуг.  Создание потенциала и подготовка кадров становятся исключительно важным элементом в деле усиления местных органов власти.  Была проделана успешная работа по созданию в Словакии центра для оказания содействия местным органам самоуправления, а также по разработке программ в области создания потенциала на Филиппинах.  

33.
В ряде стран уменьшение реальной заработной платы привело к росту коррупции.  Благодаря различным методам на местном уровне удалось добиться большей гласности и ответственности;  речь в том числе идет о следующих методах:  использование в Мексике, Республике Корея и Австрии возможностей системы Интернет для обеспечения полной гласности при проведении закупок;  заключение соглашений о добросовестном ведении дел в Буэнос-Айресе, Аргентина, и в Бхактапуре, Непал;  действующая в Бангалоре, Индия, система отчетности, по которой граждане оценивают работу служащих;  и применяемая в более 70 городах Бразилии, включая город Бара Манса, практика составления бюджетов с привлечением широкого круга соответствующих субъектов, при этом в этом процессе также участвуют дети и подростки в возрасте от 9 до 16 лет.  

34.
В Амстердаме;  Дондо, Мозамбик;  Чианорте, Бразилия;  и в Ньюарке, штат Нью-Джерси, Соединенные Штаты Америки, удалось добиться более активного привлечения гражданского общества благодаря проведению местных форумов и деятельности советов по развитию общин.  Этого удалось добиться также за счет сбора основанных на деятельности общин показателей в Пенанге, Малайзия, и благодаря обеспечению доступа к электронной почте и Интернету в Болонии, Италия.  

35.
На фоне роста численности городского населения и связанной с этим урбанизации нищеты обеспечение безопасности становится одним из важных необходимых условий достижения рационального руководства городами.  Местные планы ликвидации последствий стихийных бедствий были разработаны в Веллингтоне, Новая Зеландия, Сантьяго, Чили, и Катманду, Непал.  Для удовлетворения конкретных нужд женщин, в том что касается безопасности, в таких городах, как Монреаль, проводится проверочный контроль за безопасностью женщин.  В Дар-эс-Саламе местные общины применяют традиционные виды практики для поддержания порядка.  

III.  роль местных органов власти

36.
Вполне очевидно, что меры, принимаемые на уровне городов, имеют самое актуальное значение для обеспечения эффективного прогресса в деле осуществления Повестки дня Хабитат.  В этой связи сильные местные органы власти, способные мобилизовать своих местных партнеров по частному сектору и сектору общин, играют исключительно важную роль, и следует наращивать усилия, направленные на укрепление местных органов власти.  Отталкиваясь от опыта, накопленного за период после 1996 года, можно сказать, что благодаря децентрализации и диверсификации власти и обязанностей удалось выйти на принципиально новый уровень, который позволяет снивелировать потенциальные негативные последствия, связанные с глобализацией.  

37.
Однако, несмотря на складывающуюся в развивающихся странах тенденцию к фактической децентрализации, большинство местных органов власти все еще нуждаются в четких стимулирующих мерах со стороны центрального правительства для обеспечения того, чтобы они были наделены необходимыми полномочиями и имели соответствующие возможности для реализации своих ресурсов с использованием ресурсов частного сектора и сектора общин для осуществления инвестиций в улучшение городской среды.  Большинство местных органов власти в развивающихся странах по-прежнему лишены необходимых возможностей и экспертного потенциала для участия в планировании, основанном на привлечении различных сторон, а также в переговорных и консультативных процессах с участием многочисленных субъектов, которые необходимы для разработки и осуществления эффективных планов действий по охране окружающей среды.  Для них еще предстоит создать основу, как правовую, так и административную, с тем чтобы они могли заниматься планированием и составлением бюджетов на многолетний период, что является основополагающим условием для эффективной реализации государственных ресурсов с использованием средств других субъектов.  

38.
Проведенный анализ подтверждает, что рациональное руководство городами должно опираться на такие принципы, как устойчивость, децентрализация, равенство, эффективность, привлечение гражданского общества, гласность и ответственность, а также безопасность, - принципы, все из которых являются взаимодополняющими.  

39.
В результате анализа также подтверждается, что более оптимальное обеспечение гарантий владения жильем является одним из основных путей уменьшения масштабов городской нищеты и благоустройства поселений и приобретает особую силу в случае учета этих аспектов в общей стратегии развития общин.  

40.
Признавая, что глобальные вопросы наиболее эффективно решаются на местном уровне, и исходя из приверженности делу осуществления Повестки дня Хабитат, правительства должны:  


а)
разработать национальные стандарты и регламентационные рамки для обеспечения эффективного осуществления на местном уровне программ в области населенных пунктов;  


b)
продолжить работу по дальнейшему содействию децентрализации с передачей полномочий и ресурсов на местный уровень, обеспечивая, чтобы новые обязанности были подкреплены необходимыми соответствующими ресурсами, путем осуществления транспарентных и предсказуемых бюджетно-финансовых операций между различными правительственными уровнями и реализации любых необходимых мероприятий по созданию потенциала и подготовке кадров;  


с)
содействовать созданию потенциала для местных органов власти и их учреждений в целях обеспечения эффективного, справедливого и устойчивого управления населенными пунктами в сотрудничестве с их партнерами по частному сектору и сектору гражданского общества;  


d)
оказывать поддержку более активному участию местных органов власти в работе Комиссии по населенным пунктам и в деятельности ЦООННП (Хабитат), а также в деле осуществления Глобальной кампании по обеспечению рационального руководства городами и Глобальной кампании по обеспечению гарантий владения жильем.  

41.
Признавая, что сильные местные органы власти, способные мобилизовать своих партнеров по частному сектору и сектору общин, играют ключевую роль в деле обеспечения эффективного осуществления Повестки дня Хабитат, местные органы власти должны:  


а)
укрепить свои партнерские связи с организациями гражданского общества, особенно с организациями городской бедноты, путем регламентации их участия в осуществлении процессов принятия решений и составлении бюджетов на местном уровне;  


b)
усилить свои партнерские связи с частным сектором, особенно для оказания основных услуг, с учетом необходимости создания эффективного нормативного режима для обеспечения равного доступа;  


с)
обеспечить, чтобы женщины и мужчины имели равный доступ к процессам принятия решений, ресурсам и основным услугам и чтобы такой доступ оценивался на основе данных, дезагрегированных с точки зрения гендерных аспектов;  


d)
повысить эффективность и действенность системы сбора местных поступлений местный бюджет в целях уменьшения зависимости от перевода средств по различным государственным каналам;  


е)
усилить свою подотчетность перед местным общинами путем реализации процессов, основанных на открытой конкурсной основе, и за счет создания общественных механизмов обратной связи, таких как местные центры мониторинга городов, институт омбудсмена, система отчетности, при которой граждане оценивают работу служащих, а также процедуры подачи общественностью соответствующих ходатайств.  

42.
Для оказания поддержки правительствам и их партнерам по местным органам власти в деле осуществления Повестки дня Хабитат международное сообщество должно:  


а)
оказывать поддержку деятельности по созданию потенциала для местных органов власти и их обучению, с тем чтобы они могли быть полноправными партнерами по осуществлению Повестки дня Хабитат;  


b)
оказывать поддержку децентрализованному сотрудничеству между городами путем документального оформления и распространения наилучших видов практики, эффективных стратегий и планов действий;  


с)
оказывать поддержку международным, региональным и национальным ассоциациям и сетям местных органов власти и Консультативному комитету местных органов власти Организации Объединенных Наций и содействовать их вкладу в работу Комиссии по населенным пунктам и ЦООННП (Хабитат);  


d)
оказывать поддержку осуществлению глобальных кампаний ЦООННП (Хабитат) по обеспечению рационального руководства городами и обеспечению гарантий владения жильем.  

-----







	(	HS/C/18/1.


	1	См. документ HS/C/18/6:  "Обеспечение гарантий владения жильем:  доклад Директора-исполнителя".  


	2	Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций, А/55//2 от 18 сентября 2000 года, пункт 19.  


	3	См. также документ HS/C/18/5:  "Уроки, извлеченные из наилучших видов практики и партнерских связей в деле обеспечения надлежащего жилья для всех и устойчивого развития населенных пунктов в урбанизирующемся мире".  


	4	См. документ HS/C/18/7:  "Руководство городами:  доклад Директора-исполнителя".  


	5	См. документ HS/C/18/3/Add.1:  "Консультативные совещания об эффективной децентрализации и усилении местных органов власти и их ассоциаций и сетей:  доклад Директора-исполнителя".  
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