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ВОПРОСЫ КООРДИНАЦИИ:  СОТРУДНИЧЕСТВО С УЧРЕЖДЕНИЯМИ
И ОРГАНИЗАЦИЯМИ СИСТЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ
НАЦИЙ, МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, НЕ
ОТНОСЯЩИМИСЯ К СИСТЕМЕ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ
НАЦИЙ, И НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

Доклад Директора-исполнителя

Резюме


Настоящий доклад охватывает вопросы координации и сотрудничества в период после семнадцатой сессии Комиссии между Центром Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат) и учреждениями и организациями системы Организации Объединенных Наций, межправительственными и неправительственными организациями.

ВВЕДЕНИЕ

1.
Поскольку ЦООННП (Хабитат) играет ведущую роль в осуществлении Повестки дня Хабитат, то в целях содействия применению  согласованного подхода к ее выполнению на глобальном, региональном, национальном и местном уровнях были предприняты усилия по укреплению широкого сотрудничества и взаимодействия с организациями как относящимися, так и не относящимися к системе Организации Объединенных Наций.
2.
В настоящем докладе рассматриваются вопросы сотрудничества с организациями и учреждениями системы Организации Объединенных Наций, межправительственными организациями, не относящимися к системе Организации Объединенных Наций, и неправительственными организациями. В докладе также затрагиваются области осуществления Повестки дня Хабитат, имеющие первоочередное значение.

I.
СОТРУДНИЧЕСТВО С ОРГАНИЗАЦИЯМИ И УЧРЕЖДЕНИЯМИ СИСТЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В ОБЛАСТИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ
ПОВЕСТКИ ДНЯ ХАБИТАТ
А.
Программа развития Организации Объединенных Наций

3.
Совместная Программа по управлению городами Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН)  и ЦООННП (Хабитат) является одной из крупнейших глобальных программ Организации Объединенных Наций в области оказания технического содействия развитию городов и имеет целью обеспечить усовершенствование практики управления городами в развивающихся странах. В ходе текущего этапа программы (1997‑2001 годы) она осуществлялась в 119  городах 57  развивающихся стран через четыре региональных отделения, 19 региональных базовых организаций, более чем 40 национальных и местных структур, а также через другие сети организаций на уровне общин, неправительственные организации и муниципальные ассоциации. Каждые девять месяцев Комитет по обзору программы проводит заседание, на котором рассматривается ход ее осуществления и утверждается программа работы на следующий период. Программа по управлению городами финансируется в основном из бюджета Программы развития ООН, через которую ЦООННП (Хабитат), являющийся учреждением-исполнителем, получает все средства, выделяемые учреждениями‑донорами. ПРООН и ЦООННП (Хабитат) совместно с рядом национальных правительств продолжают осуществлять надзор за ходом осуществления проектов в области технического сотрудничества и укрепления потенциала в развивающихся регионах, как это указано в Докладе об оперативной деятельности (HS/C/18/INF/3). Кроме того, эти две организации приняли активное участие в разработке программы осуществления в Мозамбике срочных восстановительных работ во время наводнения, имевшего место в феврале 2000 года. Между ПРООН, ливийским отделением Управления Организации Объединенных Наций по обслуживанию проектов (ЮНОПС) и ЦООННП (Хабитат) было заключено важное соглашение, касающееся официального оформления и институционализации будущего сотрудничества между ПРООН, ЮНОПС и ЦООННП (Хабитат). ЦООННП (Хабитат) поддержал намерение ПРООН добиться к 2015 году искоренения нищеты. В настоящее время ЦООННП (Хабитат) и ПРООН совместно осуществляют на местах различные виды оперативной деятельности, направленной на укрепление потенциала в области предоставления базовых услуг и создания инфраструктуры.

В.
Всемирная организация здравоохранения

4.
Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) сотрудничает с ЦООННП (Хабитат) в области рационального использования водных ресурсов, санитарии окружающей среды и отходов, а также в одной из приоритетных сфер деятельности ВОЗ "Укрепление здоровья населения на уровне общин". ЦООННП (Хабитат) сотрудничает с находящимся в японском городе Кобе Центром ВОЗ по развитию здравоохранения в рамках проекта, направленного на выявление влияющих на здоровье жителей городов-гигантов факторов и на определение взаимосвязи между ними и осуществляемого в настоящее время в Джакарте, Карачи и Рурской области (Германия); предполагается, что впоследствии в него будут включены Александрия (Египет), Мехико, Рио‑де‑Жанейро и Сан-Паулу.

С.
Организация Объединенных Наций по вопросам образования,

науки и культуры
5.
Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) разрабатывает совместно с ЦООННП (Хабитат) Web-сайт, посвященный деятельности соответствующих организаций системы Организации Объединенных Наций в области культуры и развития в рамках Глобальной кампании по вопросам рационального руководства городами, при проведении которой основное внимание уделяется обсуждению нормативной базы и созданию потенциала в целях обеспечения широкого участия населения, вовлечения гражданского общества и жителей городов. Другие области сотрудничества касаются осуществления совместной деятельности по охране культурного наследия в Эс-Сувейре в Марокко в рамках программы выполнения на местах Повестки дня на ХХI век, а также оказания содействия созданию базы данных наилучших видов практики ЦООННП (Хабитат).

D.
Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде

6.
Информация о сотрудничестве между ЦООННП (Хабитат) и ЮНЕП приведена в документе HS/C/18/10, представляющем собой доклад директоров-исполнителей ЦООННП (Хабитат) и Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП), подготовленный согласно резолюции 40/199 Генеральной Ассамблеи от 17 декабря 1985 года по вопросу  о сотрудничестве между Центром и ЮНЕП  и в соответствии с просьбой, высказанной в резолюции 10/3 Комиссии от 16 апреля 1987 года, а также в решении 14/3 Совета управляющий ЮНЕП от 18 июня 1987 года по тому же вопросу. В докладе описывается сотрудничество между ЦООННП (Хабитат) и ЮНЕП в четырех областях (глава I) и в системе Организации Объединенных Наций (глава II). В нем также изложены будущие перспективы сотрудничества (глава III). Данный доклад подготовлен в рамках продолжения сотрудничества в области изучения экологической обстановки в городах, осуществления в городах демонстрационных мероприятий по реализации проводимого на широкой основе экологического планирования и управления качеством окружающей среды, осуществления нормативной деятельности по разработке руководящих принципов и инструментов и создания для населенных пунктов экологически рациональных технологий в рамках совместной Программы обеспечения устойчивого развития городов. В нем также говорится о сотрудничестве в области ликвидации последствий стихийных бедствий, деятельности Целевой группы ЮНЕП/ЦООННП (Хабитат) на Балканах, проекте по рациональному использованию водных ресурсов в африканских городах и Программе ЮНЕП по подготовке специалистов по вопросам права окружающей среды и экологической политики. Что касается сотрудничества в области проведения общесистемной деятельности, то в докладе описывается сотрудничество, осуществляемое в Административном комитете по координации (АКК), Группе по рациональному использованию окружающей среды (ГРИОС) и Форуме по вопросам городской экологии. Одним из основных достижений в этой области считается Программа обеспечения устойчивого развития городов, осуществление которой способствует установлению связей между городами и программами развития городов, разработанными другими международными организациями. Кроме того, директоры‑исполнители пришли к выводу о том, что Форум по вопросам городской экологии является важным шагом вперед по пути установления партнерства на глобальном уровне в области управления качеством городской окружающей среды. Вместе с тем они считают, что будущее Программы устойчивого развития городов имеет неопределенный характер ввиду отсутствия финансирования и желания изучить возможности мобилизации ресурсов, необходимых для поддержки деятельности Форума по вопросам городской экологии. Сотрудничество в рамках проекта по рациональному использованию водных ресурсов в африканских городах будет продолжено как и разработка аналогичных совместных проектов, осуществляемых за счет внебюджетных средств.

Е.
Управление Верховного комиссара Организации Объединенных
Наций по делам беженцев
7.
В рамках программы "На пути внедрения методов рационального устойчивого использования окружающей среды в районах размещения беженцев" ЦООННП (Хабитат) сотрудничал с Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по делам беженцев (ВКБ) в области проведения оценки населенных пунктов и экологической обстановки в лагерях беженцев. На национальном уровне сотрудничество осуществлялось в сфере подготовки специалистов и укрепления потенциала в области урегулирования конфликтов в контексте осуществления функций по управлению лагерями беженцев (Кения) и упорядочению жилищных и имущественных прав в постконфликтных ситуациях, что способствовало возвращению беженцев и внутренних переселенцев (область Косово). Сотрудничество также осуществлялось в Афганистане, Ираке и Сомали. В настоящее время обсуждается вопрос о разработке совместных программ для Африки в целях создания стандартов в области деятельности, направленной на смягчение воздействия лагерей беженцев на окружающую среду.

F.
Детский фонд Организации Объединенных Наций

7.
В течение отчетного периода ЦООННП (Хабитат) продолжал сотрудничать с Детским фондом Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) в области обеспечения в городах благоприятных для жизни детей условий. ЮНИСЕФ вместе с правительством Италии создал во Флоренции секретариат по вопросам обеспечения в городах благоприятных для жизни детей условий и ЦООННП (Хабитат) является одним из членов соответствующего руководящего комитета. ЮНИСЕФ выразил заинтересованность в сотрудничестве с ЦООННП (Хабитат) в области проведения на индийском субконтиненте Глобальной кампании по обеспечению гарантий владения жильем. ЮНИСЕФ также является одним из членов руководящей группы Глобальной кампании по вопросам рационального руководства городами и одним из стратегических партнеров ЦООННП (Хабитат), в связи в частности, с применением его подхода, основанного на обеспечении прав, а также в качестве учреждения, занимающегося пропагандистской деятельностью.

G.
Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения

9.
Являясь ведущей организацией системы Организации Объединенных Наций в области народонаселения, Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА) оказывал содействие осуществлению Повестки дня Хабитат. ЮНФПА принимал участие как на глобальном, так и на региональном уровне в осуществлении последующей деятельности по итогам Конференции Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат II), продолжая уделять основное внимание принятию мер, направленных на искоренение нищеты, улучшение положения женщин, расширение их прав и возможностей и укрепление потенциала. Действуя через существующий механизм координаторов, ЮНФПА оказывал непосредственную поддержку усилиям ЦООННП по облегчению процесса подготовки согласованных докладов. Являясь совместным с ЮНИФЕМ координатором по вопросам обеспечения равенства между мужчинами и женщинами и совместным с Центром Организации Объединенных Наций по региональному развитию (ЦРР) координатором по вопросам сбалансированного развития населенных пунктов, ЮНФПА продолжит выполнение своих функций по сбору и распространению информации и дальнейшему расширению сети партнеров и участников в целях обеспечения оптимального осуществления Повестки дня Хабитат в этих имеющих чрезвычайно большое значение областях как на уровне стран, так и в глобальном масштабе.

H.
Фонд Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин
10.
Что касается деятельности в области улучшения положения женщин и обеспечения гарантий владения жильем, то на состоявшейся в июне 2000 года специальной сессии Генеральной Ассамблеи "Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке" ЦООННП (Хабитат) провел совместно с Комиссией Хуайру, ПРООН и Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (ФАО) ряд мероприятий, посвященных решению вопросов, связанных с обеспечением для женщин гарантий владения землей и жильем.  Одним из результатов долгосрочного сотрудничества в этой области с Фондом Организации Объединенных Наций  для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ)  является опубликованная ЦООННП (Хабитат) книга "Права женщин на землю, жилище и собственность в постконфликтных ситуациях и в период восстановления". Что касается женской проблематики и вопросов управления, то ЦООННП (Хабитат) работал при поддержке ЮНИФЕМ с сетями, входящими в состав Комиссии Хуайру в Латинской Америке, Африки и Азии по различным аспектам участия женщин в руководящих органах, в том числе в области укрепления потенциала женщин в низовых организациях и местных органах власти, их участия в составлении бюджета, признания женских организаций в качестве законных заинтересованных сторон, оказания влияния на деятельность судебной системы, разработки учебных пособий по гендерной проблематике и оказания содействия обмену опытом по взаимному обучению представителями одной группы населения.

I.
Университет Организации Объединенных Наций

11.
ЦООННП (Хабитат) сотрудничает с Университетом Организации Объединенных Наций в рамках серии его международных конференций, проводимых по теме "Культура в условиях устойчивого развития городов". В январе 2000 года в японском городе Канадзава состоялась первая конференция этой серии, организованная Исикавским научно-исследовательским центром международного сотрудничества Университета Организации Объединенных Наций при участии ЦООННП (Хабитат).

12.
27 и 28 октября 2000 года состоялась вторая конференция из этой серии («Культура в условиях устойчивого развития городов II”), в работу которой ЦООННП (Хабитат)  внес существенных вклад через свою Программу управления городами.

J.
Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций

13.
ЦООННП (Хабитат) тесно сотрудничал с ФАО и другими учреждениями Организации Объединенных Наций в рамках регулярных мероприятий, проводимых Сетью АКК по развитию сельских районов и обеспечению продовольственной безопасности. Действуя через эту сеть в соответствии с инициативой Международной федерации маркшейдеров (МФМ), ФАО и ЦООННП (Хабитат) внесли вклад в совместное участие Организации Объединенных Наций и МФМ в работе состоявшейся в марте 2000 года восьмой сессии Комиссии по устойчивому развитию, представив Баттерстскую декларацию об управлении земельными угодьями в целях устойчивого развития. По случаю проведения специальной сессии Генеральной Ассамблеи "Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI-м веке", состоявшейся 5-9 июня 2000 года в Нью-Йорке, ЦООННП (Хабитат), ФАО и другие учреждения Организации Объединенных Наций провели параллельные сессии по вопросам положения женщин и обеспечения гарантий владения жильем. ЦООННП (Хабитат) также принял участие в реализации инициативы ФАО путем организации электронной конференции по проблемам городского и пригородного сельского хозяйства с повесткой дня, посвященной рассмотрению вопросов политики (21 августа - 30 сентября 2000 года). На встрече, состоявшейся 21 сентября 2000 года в Риме, ЦООННП (Хабитат) и ФАО достигли договоренности об укреплении сотрудничества в области усовершенствования системы землевладения и управления земельными угодьями в рамках своих стратегий, направленных на повышение устойчивости, обеспечение развития сельских и городских районов, предоставление равного доступа к земле и другим ресурсам, уменьшение масштабов нищеты и обеспечение продовольственной безопасности.

K.
Всемирный банк

14.
На состоявшейся в мае 1999 года семнадцатой сессии Комиссии по населенным пунктам ЦООННП (Хабитат) и Всемирный банк создали Союз городов в рамках совместной инициативы, направленной на повышение эффективности и действенности усилий по уменьшению масштабов нищеты в городах. В состав Консультативной группы, являющейся руководящим органом Союза городов, вошли десять двусторонних организаций. К их числу относятся организации Германии, Италии, Канады, Нидерландов, Норвегии, Соединенного Королевства, Соединенных Штатов Америки, Франции, Швеции и Японии. Консультативная группа провела три сессии, которые состоялись в Берлине (декабрь 1999 года), Монреале (июнь 2000 года) и Риме (ноябрь 2000 года).

15.
В июне 2000 года Консультативная группа приняла заявление по концепции Союза городов, в котором на нее возлагается обязательство оказывать поддержку новым формам партнерства между правительствами, городами и организациями городской бедноты. В заявлении также четко увязывается оперативная деятельность Союза городов в области благоустройства трущоб и осуществления стратегий развития городов с проводимыми ЦООННП (Хабитат) глобальными кампаниями по обеспечению гарантий владения жильем и по вопросам рационального руководства городами. Оказание содействия обеспечению гарантий владения жильем имеет основополагающее значение для достижения прогресса в области благоустройства трущоб. Обеспечение принятия решений с привлечением представителей широкой общественности и рациональное руководство городами имеют основополагающее значение для успешной реализации стратегий развития городов. Таким образом, Союз городов играет ключевую роль в осуществлении глобальных кампаний ЦООННП (Хабитат). Были также разработаны планы действий в области осуществления стратегий развития городов и благоустройства трущоб.

16.
В январе и феврале 2000 года был проведен ряд видеоконференций между Всемирным банком, ЦОООННП (Хабитат) и несколькими двусторонними учреждениями, а также Массачусетским технологическим институтом. На состоявшихся в Монреале и Риме сессиях Консультативной группы были организованы публичные форумы по вопросам политики, в которых приняли участие представители местных властей и неправительственных организаций. В 2000 году в Вашингтоне, округ Колумбия, Фукуоке (Япония) и Йоханнесбурге были проведены рабочие совещания по рассмотрению городских показателей, примеров осуществления стратегий обеспечения развития городов в Азии и применяемых в Африке методов благоустройства трущоб.

17.
Достигнут значительный прогресс в области оказания содействия повышению уровня информированности. В принятой Организацией Объединенных Наций Декларации тысячелетия одобряется провозглашенная Союзом городов цель значительно улучшить к 2020 году условия жизни по меньшей мере 100 миллионов малоимущих городских жителей. Кроме того, на берлинской сессии Консультативной группы Нельсон Мандела согласился взять на себя исполнение обязанностей почетного шефа Союза городов. Главным итогом этого мероприятия является мобилизация международной помощи и ресурсов в поддержку осуществления мандата Союза городов.

L.
Добровольцы Организации Объединенных Наций
18.
ЦООННП (Хабитат) продолжал сотрудничать с Добровольцами Организации Объединенных Наций (ДООН) в рамках совместных мероприятий, проводимых, в частности, в области ликвидации последствий стихийных бедствий и оказания поддержки деятельности Регионального отделения ЦООННП (Хабитат) для Африки и арабских государств. ДООН предоставили Программе ЦООННП (Хабитат) по ликвидации последствий стихийных бедствий добровольцев для оказания содействия в разработке и формулировании программ технического содействия.

М.
Управление Верховного комиссара по правам человека
19.
По случаю проходившей в 2000 году шестьдесят четвертой сессии Комиссии по правам человека между новым Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека и ЦООННП (Хабитат) (Отдел по вопросам жилья) состоялись консультации. Основной упор был сделан на осуществлении на практике жилищных прав с уделением особого внимания поощрению равных земельных, жилищных и имущественных прав мужчин и женщин, включая права наследования. В сентябре 2000 года в целях оказания содействия деятельности вновь назначенного специального докладчика по вопросам жилищных прав был подписан меморандум о понимании в отношении совместной программы поддержки жилищных прав. В осуществлении и мониторинге этой партнерской программы примут участие Центр по вопросам жилищных прав и незаконных выселений, Международная коалиция Хабитат, Азиатская коалиция по вопросам жилищных прав и другие партнеры.

N.
Экономическая комиссия для Африки

20.
Экономическая комиссия для Африки (ЭКА) принимала активное участие в подготовке специальной сессии Генеральной Ассамблеи по обзору и оценке хода осуществления Повестки дня Хабитат. Представители ЭКА присутствовали на первой сессии Подготовительного комитета, состоявшейся в мае 2000 года в Найроби, кроме того, Комиссия принимала региональное подготовительное совещание, проведенное в ноябре 2000 года в Аддис-Абебе. Доклад об итогах работы этого совещания будет представлен второй сессии Подготовительного комитета специальной сессии Генеральной Ассамблеи для всестороннего обзора и оценки хода осуществления Повестки дня Хабитат.

О.
Экономическая комиссия для Латинской Америки и Карибского бассейна

21.
Тесное сотрудничество развивалось между Региональным отделением ЦООННП (Хабитат) для Латинской Америки и Карибского бассейна и Отделом по окружающей среде и населенным пунктам Экономической комиссии для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК), оказывающими содействие проведению четвертого регионального совещания министров и высокопоставленных представителей органов власти по вопросам жилищного строительства и развития городов в Латинской Америке и Карибском бассейне (МИНУРВИ). МИНУРВИ является главным форумом, обеспечивающим привлечение центральных органов власти к разработке пунктов Повестки дня Хабитат, касающихся нормативных вопросов, а ЭКЛАК координирует подготовку региональных документов. В ходе подготовки регионального совещания (Сантьяго, октябрь 2000 года) по проведению специальной сессии Генеральной Ассамблеи для всестороннего обзора и оценки хода осуществления Повестки дня Хабитат ЭКЛАК работала в тесном контакте с ЦООННП (Хабитат), обеспечивая согласование информационных документов и повестки дня, а также рассмотрение на специальных сессиях хода осуществления глобальных кампаний, развернутых ЦООННП (Хабитат) (см. документ  HS/C/PC.2/2/Add.5 вышеупомянутого Подготовительного комитета). ЭКЛАК и ЦООННП (Хабитат) также сотрудничают в области принятия мер по уменьшению степени уязвимости населенных пунктов, разрабатываемых после посещения совместными миссиями районов стихийных бедствий.

Р.
Экономическая комиссия для Западной Азии

22.
ЦООННП (Хабитат) и Экономическая и социальная комиссия для Западной Азии (ЭКЗА) провели региональный семинар по городским показателям, который проходил параллельно региональной конференции по вопросам обеспечения экологического равновесия и устойчивого развития городов (Каир, 21-24 февраля 2000 года). 16-18 октября 2000 года в Манаме, Бахрейн, правительство Бахрейна, ЭКЗА и ЦООННП (Хабитат) организовали региональное подготовительное совещание по проведению специальной сессии для обзора Повестки дня Хабитат. Доклад о работе этого совещания представлен второй сессии Подготовительного комитета.

Q.
Сотрудничество с Организацией Исламская конференция
23.
В марте 2000 года в Тунисе Организация столиц и городов исламских государств (ОИСГ), являющаяся одним из специализированных органов Организации Исламская конференция (ОИК), провела совместно с властями города Тунис и ЦООННП (Хабитат) свой двадцатый юбилейный конгресс по вопросам осуществления в городах исламских стран последующей деятельности в контексте Повестки дня Хабитат. ОИК продолжает сотрудничать с ЦООННП (Хабитат) в различных областях, связанных с принятием последующих мер по осуществлению в исламских городах Повестки дня Хабитат.

R.
Европейская экономическая комиссия

24.
Европейская экономическая комиссия (ЕЭК) участвовала в совещании министров, ответственных за развитие населенных пунктов в европейских странах с переходной экономикой, которое состоялось 5-8 декабря 1999 года в Закопане, Польша. Совещание было организовано польским Государственным управлением по вопросам жилищного строительства и развития городов. Кроме того, 18‑20 сентября 2000 года в Женеве состоялось подготовительное совещание по вопросам проведения специальной сессии для обзора хода осуществления Повестки дня Хабитат. Доклад о работе этого совещания был представлен второй сессии Подготовительного комитета.

S.
Экономическая и социальная комиссия для Азии и Тихого океана

25.
ЦООННП (Хабитат) продолжал сотрудничать в области оказания поддержки развитию населенных пунктов в Азии и районе Тихого океана. С августа 1997 года Отделение ЦООННП (Хабитат) в Фукуоке тесно сотрудничает с Экономической и социальной комиссией для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО), присутствуя и участвуя в проводимых ЭСКАТО мероприятиях и совещаниях и являясь также членом координационных комитетом многих из его учреждений.

26.
ЦООННП (Хабитат) сотрудничал с ЭСКАТО, участвуя в  совместной организации регионального подготовительного совещания для Азии и Тихого океана, которое состоялось 19‑22 октября 2000 года в Ханьчжоу, Китай, в связи с проведением специальной сессии Генеральной Ассамблеи для всестороннего обзора хода осуществления повестки дня Хабитат,. В работе совещания приняли участие высокопоставленные представители из более чем 24 стран, а также представители всех партнеров по Повестке дня Хабитат.


II.
СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ ЦООННП (ХАБИТАТ) И 
МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ, 
НЕ ОТНОСЯЩИМИСЯ К СИСТЕМЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

А.
Карибское сообщество
27.
Карибское сообщество (КАРИКОМ) выполняет функции межправительственного координатора в том, что касается осуществления программ ЦООННП (Хабитат) в англоязычных странах Карибского бассейна. В настоящее время секретариат Сообщества рассматривает подготовленный ЦООННП (Хабитат) региональный программный документ по вопросам благоустройства населенных пунктов для практической реализации которого изыскивается многосторонняя и двусторонняя финансовая поддержка. Кроме того, КАРИКОМ активно участвует в организации субрегиональных консультаций по подготовке вклада Карибского бассейна в региональный доклад для специальной сессии Генеральной Ассамблеи по всестороннему обзору Повестки дня Хабитат.

В.
Межамериканский банк развития
28.
ЦООННП (Хабитат) сотрудничает с Межамериканским банком развития (МБР) на уровне программ и проектов. МБР является стратегическим партнером в вопросах подготовки региональных консультаций по проведению специальной сессии Генеральной Ассамблеи по всестороннему обзору Повестки дня Хабитат и совместно с ЦООННП (Хабитат) и Всемирным банком принимает участие в реализации инициатив Союза городов, сообща координируя вопросы стратегии и программ внешних учреждений с вопросами общей повестки дня. ЦООННП (Хабитат) и МБР являются активными членами Международного форума сотрудничества с местными органами власти в странах Латинской Америки и Карибского бассейна, работу которого координирует Международная ассоциация управления городами и графствами (МАУГГ), финансирующая Форум Хабитат по обмену передовым опытом между муниципалитетами городов стран Латинской Америки и Карибского бассейна. МБР сотрудничает в обзоре и отборе передовых методов управления. На уровне проектов ЦООННП (Хабитат) в настоящее время осуществляет важные элементы финансируемого МБР проекта в Кито и продолжает оказывать поддержку, в рамках финансирования ПРООН, важному финансируемому МБР проекту в Панаме и ходу подготовки программы кредитования строительства недорогостоящего жилья в Никарагуа.

С.
Лига арабских государств
29.
Правительство Египта, Лига арабских государств и ЦООННП (Хабитат) организовали региональную конференцию по вопросам поддержания экологического равновесия и устойчивого развития городов, которая проводилась в Каире с 21 по 24 февраля 2000 года. По приглашению ЛАГ, ЦООННП (Хабитат) принимал участие в восемнадцатой сессии Совета министров арабских государств по вопросам строительства и реконструкции жилья (КАМХР). Лига реализует, на региональном уровне, последующие мероприятия, предусмотренные резолюциями, принятыми Комиссией по населенным пунктам и касающимися осуществления Повестки дня Хабитат и деятельности центров мониторинга городов.

D.
Компания "Шелте Африк"

30.
ЦООННП (Хабитат) был приглашен принять участие в ежегодном симпозиуме, организованном Компанией по вопросам Хабитат и жилья в Африке ("Шелте Африк") в июне 2000 года, и представил на нем документ, который послужил вкладом в обсуждение вопросов обеспечения жилья в Африке в новом тысячелетии. Компания "Шелте Африк" приняла участие в первой основной сессии Подготовительного комитета. Кроме того, Компания "Шелте Африк" была ключевым партнером в организации в сотрудничестве с ЭКА, Организацией африканского единства (ОАЕ) и ЦООННП (Хабитат) регионального подготовительного совещания по вопросам проведения специальной сессии Генеральной Ассамблеи для всестороннего обзора Повестки дня Хабитат, которое проводилось в Аддис-Абебе в ноябре 2000 года.

E.
Организация африканского единства
31.
ОАЕ принимала активное участие в первой сессии Подготовительного комитета и действенно участвует в осуществлении Повестки дня Хабитат в Африке. Кроме того, ОАЕ была активным партнером по организации в ноябре 2000 года в Аддис-Абебе совместно с ЭКА и ЦООННП (Хабитат) регионального подготовительного совещания по вопросам проведения специальной сессии Генеральной Ассамблеи  для всестороннего обзора Повестки дня Хабитат. ЦООННП (Хабитат) и ОАЕ в рамках последующих мероприятий по линии завершенного в начале 1998 года Глобального проекта по развитию населенных пунктов работают над предложением о включении ОАЕ в число партнеров Глобального центра мониторинга городов. Такое сотрудничество предусматривает создание в рамках ОАЕ одного регионального механизма, который будет уделять особое внимание разработке и ведению региональной базы данных по вопросам населенных пунктов.

F.
Африканский банк развития
32.
Африканский банк развития (АфБР) принимал участие в третьей Международной конференции и в  Международном форуме по проблемам нищеты в городах (ИФАП), посвященных вопросам социальной интеграции и безопасности городских бедняков, которые были организованы и ЦООННП (Хабитат) и проводились в октябре 1999 года в Найроби. Африканский банк развития принимал также участие в работе первой сессии Подготовительного комитета.

G.
Азиатский банк развития
33.
Азиатский банк развития (АзБР) сотрудничал с ЦООННП (Хабитат) в рамках Программы управления городами в деле планирования и организации двух конференций мэров азиатских городов в Коломбо с 20 по 30 июня 1998 года и в Китае с 26 по 29 июня 2000 года. В настоящее время проводятся консультации для разработки совместной инициативы по обеспечению содействия осуществлению рекомендаций названных конференций. Азиатский банк развития совместно с ЭСКАТО и ЦООННП (Хабитат) финансировал региональное совещание второй сессии Подготовительного комитета, которое проводилось в Ханьчжоу, Китай, с 19 по 22 октября 2000 года, и принимал участие в совещании по вопросам стратегии развития городов, проводившемся в городе Фукуока в июле 2000 года и организованным совместно Всемирным банком, министерством по вопросам строительства Японии и отделением ЦООННП (Хабитат) в Фукуока.

III.
СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ ЦЕНТРОМ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ  НАЦИЙ ПО НАСЕЛЕННЫМ ПУНКТАМ (ХАБИТАТ) И НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ И ДРУГИМИ
ПАРТНЕРАМИ ПО ПОВЕСТКЕ ДНЯ ХАБИТАТ

34.
В период 1997‑2000 годов в контексте активизации деятельности ЦООННП (Хабитат) сотрудничество с неправительственными организациями и другими партнерами по Повестке дня Хабитат было поднято на более действенный уровень с уделением особого внимания осуществлению глобальных кампаний ЦООННП (Хабитат) по вопросам обеспечения гарантий владения жильем и рационального управления городами, а также и глобальному мониторингу за тенденциями в области урбанизации.

35.
ЦООННП (Хабитат) в дополнение к сотрудничеству со своими традиционными партнерами из числа неправительственных организаций упрочил партнерство с парламентариями и частным сектором, и в настоящее время с пользой для себя развивает свое новое партнерство с региональными сетями неправительственных организаций, специалистами по вопросам развития городов, научными работниками, представителями учебных заведений и групп женщин и молодежи. Информация о совместных с местными органами власти мероприятиях и стратегическим партнером по Повестке дня Хабитат ЦООННП (Хабитат) включена в доклад Директора-исполнителя о ходе ее осуществления (HS/C/18/2).

36.
В последующих разделах рассматриваются вопросы сотрудничества ЦООННП (Хабитат) с неправительственными организациями и другими партнерами по Повестке дня Хабитат в период 1999‑2000 годов.

А.
Проекты и программы
37.
12 июля 2000 года в Монреале, Канада, с участием двенадцати двусторонних учреждений, представителей местных органов власти и неправительственных организаций был проведен форум по вопросам общественной политики в области партнерства городов для обсуждения уроков, извлеченных в ходе осуществления проектов в рамках Союза городов, совместной инициативы Всемирного банка и ЦООННП (Хабитат), реализуемой в Йоханнесбурге, Коломбо, Бомбее, Пномпене и Сальвадоре.

38.
В мае 1999 года в поддержку Исмаилийской программы устойчивого управления городами ЦООННП (Хабитат) приступил к осуществлению совместного с Сетью групп арабских женщин и обеспечения жилья плана действий. В период июля-августа 1999 года в рамках этой программы было оказано содействие обмену мнениями и опытом между представителями местных групп женщин в Гане и Сенегале. Это мероприятие стимулировало обмен специальными знаниями и опытом, в первую очередь в области инициатив по вопросам предоставления микрокредита.

39.
За отчетный период сторонам программы были предложены свыше 700 передовых методов в области охраны городской окружающей среды и устойчивого развития городов. Международное жюри избрало из списка сорока получивших высшую оценку инициатив десять наиболее перспективных. Ключевым критерием для отбора передовых методов служит участие неправительственных организаций. В ноябре 2000 года в Дубаи проходила церемония по присуждению премий лучшим инициативам. Премии были присуждены за следующие инициативы: Самофинансирующаяся инфраструктура города Луанда Сул (Ангола); Общественная безопасность, права человека и права и обязанности гражданина (Бразилия); Создание устойчивого сообщества, Перспектива Гамильтон-Вентворт 2020/качество воздуха (Канада); (Всеобъемлющее обновление населенных пунктов городского типа (Чэнду, Китай); Демократизация муниципального управления в целях обеспечения равенства (Котакачи, Эквадор); Затратоэффективные и надлежащие системы санитарии (Индия); Программа наделения женщин возможностями для реализации своих прав (Непал); Испанская программа движения "зеленых" (Испания); Кооператив производителей слоистых кирпичей (Кассала, Судан); и Управление туризмом и прибрежной зоной, (Сирали, Турция).

40.
Глобальный центр мониторинга городов предпринял шаги к налаживанию нового партнерства с Консорциумом географических информационных систем высших учебных заведений, группы, насчитывающей приблизительно 40 высших учебных заведений в Соединенных Штатах Америки, которые изъявляют желание сотрудничать с организациями стран Юга в деле создания сети поддержки устойчивых географических информационных систем для центров мониторинга городов. Программа расширения числа центров мониторинга была оснащена программным обеспечением и средствами связи через Интернет со своей неправительственной организацией-партнером, Фондом сотрудничества для распространения и сбора информации о первоочередных задачах директивных органов и гражданского общества.

41.
В рамках инициативы по подготовке инструкторов по линии упомянутой программы осуществлялось также сотрудничество с ЭНДА (Организацией "Действия по защите окружающей среды и содействию развитию в странах третьего мира"), Международным советом по местным инициативам в области окружающей среды (МСМИОС) и Обществом исследований в области развития в целях создания национальных и местных центров мониторинга городов.

42.
В рамках Программы управления городами оказано содействие проведению международного семинара-практикума по вопросам законодательства и управления городами, который был организован Международной исследовательской группой по вопросам законодательства и городского пространства в сотрудничестве с Линкольнским институтом земельной политики (Массачусетс) и Институтом исследований в области жилья (Нидерланды). Этот семинар-практикум проходил в Каире с 27 по 29 июня 2000 года.

43.
ЦООННП (Хабитат) в сотрудничестве с ЮНЕП подписал меморандум о взаимопонимании с МСМИОС, предусматривающий налаживание более тесного сотрудничества в таких областях, как устойчивое развитие городов, местное управление и создание потенциалов. Осуществление мероприятий сотрудничества началось в рамках Программы показателей развития городов, Проекта управления водными ресурсами для африканских городов и Глобальной кампании рационального управления городами.

44.
В рамках Программы управления ликвидацией последствий стихийных бедствий осуществляется содействие налаживанию партнерства по вопросам управления ликвидацией последствий стихийных бедствий и поддержка налаживанию диалога между учреждениями системы Организации Объединенных Наций, сообществом доноров, неправительственными организациями и частным сектором. В феврале 1999 года в рамках Программы управления ликвидацией последствий стихийных бедствий была организована Конференция по вопросам обеспечения готовности к стихийным бедствиям в 1999 году в странах Восточной Африки с целью разработки новых и новаторских подходов к усилению потенциала местных органов власти в области управления ликвидацией последствий стихийных бедствий.

45.
В рамках Программы устойчивых городов осуществлялось сотрудничество с сетью водных ресурсов для стран Африки в деле реализации проекта Найробийского речного бассейна. Кенийская организация экологического просвещения и организация Правовое общество Кении принимали участие в разработке проекта Кенийского закона об окружающей среде, что служит еще одним примером сотрудничества Центра с неправительственными организациями. Кроме того, сотрудники этой Программы принимали участие в Международном совещании за круглым столом по вопросам управления качеством воздуха в городах, которое проходило 15‑19 мая 2000 года в Каире, и сотрудничали с Центром по окружающей среде и развитию для региона арабских государств и Европы (СЕДАРЕ), а также родственным Центру учреждением ЮНЕП в управлении качеством воздуха в городах на основе документов, содержащих полезные стратегии. Кроме того, в рамках Программы устойчивых городов в Солт-Лейк-Сити был организован Форум по вопросам качества воздуха в городе Солт-Лейк-Сити, который проходил с 17 по 20 июня 2000 года и проводился в сотрудничестве с Ассоциацией управления качеством воздуха и удалением отходов и Ассоциацией органов власти Южной Калифорнии. В этой Конференции приняли участие свыше 100 человек из различных секторов, в том числе представители неправительственных организаций и специалисты в своих областях.

46.
Третья Международная конференция Международного форума по проблемам нищеты в городах (ИФАП) была проведена в Найроби с 12 по 14 октября 1999 года, и в ней приняли участие свыше 250 человек из 43 стран, причем 150 человек из них представляли неправительственные организации. Основное внимание на этом Форуме уделялось вопросам социальной интеграции и проблемам безопасности городской бедноты. Партнеры ИФАП взяли на себя твердое обязательство активно содействовать, в рамках своих соответствующих организаций и регионов, мероприятиям по осуществлению двух глобальных кампаний ЦООННП (Хабитат). В рамках Программы "Более безопасные города" были предприняты действия, направленные на реализацию проекта в городе Капе через посредство соответствующих неправительственных организаций и общинных центров, проекта, имеющего своей целью содействие интеграции молодежи и выявлению групп риска среди молодежи, которые были вовлечены в ряд уголовных насильственных действий. С 16 по 19 мая 2000 года в Виндхуке в рамках Мероприятий‑2000 был проведен специальный семинар-практикум по теме "Более безопасные города", в работе которого приняли участие местные партнеры, в частности представители неправительственных организаций.

47.
В январе 2000 года между Программой подготовки местных руководителей и подготовки управленческих кадров (ЛЛМ) и ЭНДА‑ЭКОПОП было подписано соглашение о предоставлении грантов для адаптации учебных материалов ЦООННП (Хабитат), которые будут использоваться в Сенегале и в регионе. В 1999 году ЛЛМ предприняла действия по совершенствованию стратегий для разработки учебных модулей для создания потенциала неправительственных организаций и совершенствования деятельности неправительственных организаций и общинных организаций по линии сотрудничества местных органов власти в дополнение к своим контактам с Африканской школой подготовки специалистов в области архитектуры и градостроительства в Ломе в целях поддержки инициатив в области подготовки кадров во франкоговорящих странах Африки. В работе семинара-практикума по вопросам стратегии создания потенциалов местных органов власти 2000 года, проходившего в Дели, приняли участие 47 человек из стран Южной Азии. На этом семинаре-практикуме были предложены новые идеи и стратегии по вопросам подготовки кадров для местных органов власти и укрепления организационной структуры. В 1999 году была предпринята другая инициатива под названием "Члены муниципальных советов на страже охраны окружающей среды" в сотрудничестве с Кенийским институтом по вопросам административного управления и Кенийским политехническим институтом при поддержке проекта "Зеленые города".

48.
Между Центром и Международной федерацией маркшейдеров был подписан меморандум о взаимопонимании на период 2000‑2003 годов, направленный на расширение сотрудничества между Федерацией и ЦООННП (Хабитат), и при поддержке Федерации в октябре 1999 года в Мельбурне была проведена Международная конференция по вопросам землевладения и кадастровой инфраструктуры для устойчивого развития. Кроме того, ЦООННП (Хабитат) представил свои материалы проходившему в мае 2000 года в Праге ежегодному совещанию Федерации по проблемам перестройки кадастровой информационной системы в затронутых войной обществах и по вопросам роли женщин в управлении земельными ресурсами.

49.
В ноябре 1999 года ЦООННП (Хабитат) организовал в Нью‑Йорке брифинг для неправительственных организаций, представителей средств массовой информации и делегаций Организации Объединенных Наций по вопросам Глобальной кампании по обеспечению гарантий владения жильем. Этот брифинг был организован одновременно с региональным семинаром-практикумом по вопросам обеспечения жилья и охраны окружающей среды, который проходил в Вене и на котором рассматривались такие темы, как: "Роль частного сектора в обеспечении жильем" и "Экологически безопасные методы строительства".

50.
В настоящее время ЦООННП (Хабитат) сотрудничает с Международным кооперативным альянсом (МКА) в подготовке доклада под названием "Вклады кооперативов в развитие жилищного строительства в Восточной и Южной Африке".

51.
Кроме того, Европейской федерацией национальных организаций, работающих с бездомными (ФЕАНТСА) проводились обсуждения, связанные с вкладами ФЕАНТСА в доклад под названием "Стратегии борьбы с бездомностью" в 1999 году. ЦООННП (Хабитат) сотрудничал также с Центром по правам на жилье и проблемам выселения (КОХРЕ) с целью предпринять исследование, имеющее своей целью подготовку справочника по национальному законодательству.

52.
Региональное отделение для Азии и Тихого океана, находящееся в Фукуока, Япония, в декабре 1999 года в сотрудничестве с Национальным агентством по вопросам земельных ресурсов и Никкейским научно-исследовательским институтом организовало в декабре 1999 года в Токио международный симпозиум по окружающей среде городов. В июне 1999 года при финансовом участии Центра в городе Кобе, Япония, был организован международный симпозиум по вопросам эффективного водопользования в городских районах. В работе этого симпозиума приняли участие различные партнеры ЦООННП (Хабитат) и представители неправительственных организаций. Региональное отделение сотрудничало также с Киушуйской ассоциацией по вопросам оценки состояния окружающей среды в деле разработки проекта для Китая в рамках создания механизмов экологически чистого производства в 2000 году.

53.
Международная ассоциация управления городами/графствами (ИКМА) в рамках своего соглашения о сотрудничестве с Агентством международного развития Соединенных Штатов (ЮСАИД) выделила грант Региональному отделению, расположенному в Рио‑де‑Жанейро, Бразилия, для развертывания исследования, направленного на выявление передовых методов муниципального управления в регионе. Отделение предложило всем ассоциациям муниципалитетов и региональным сетям муниципалитетов региона представить соответствующие программные инициативы. Отделение в Рио‑де‑Жанейро сотрудничало также с Фондом Гетулио Варгас, престижным университетом, специализирующемся на вопросах экономики и государственного управления, с целью налаживания конкретных форм партнерства в области оказания помощи осуществлению связанных с управлением городами мероприятий. На основе соглашения между Институтом развития руководящих навыков Йоркского университета в Канаде и Отделением в Рио‑де‑Жанейро по‑прежнему осуществляется выпуск квалифицированных молодых специалистов для сектора населенных пунктов в регионе. В рамках своего регионального отделения ЦООННП (Хабитат) в ноябре 1999 года в сотрудничестве с Союзом градостроителей (УОКРА), Институтом Хассана Фати и Международным институтом по вопросам строительства организовал международный семинар по вопросам жилья и развития городов с целью оценки осуществления на протяжении последних десяти лет политики в области жилья в Аргентине.

54.
Региональное отделение для Африки подготовило стратегию для провинции Чиобе в Ботсване и в марте 2000 года организовало консультации для достижения консенсуса. В настоящее время идет процесс осуществления программных инициатив, направленных на привлечение всех заинтересованных сторон.

В.
Повышение информированности и распространение информации
55.
Что касается повышения информированности и распространения информации, то 14 июня 2000 года в Нью‑Йорке ЦООННП (Хабитат) организовал тематическое обсуждение, посвященное роли партнеров в осуществлении Повестки дня Хабитат в рамках глобальных кампаний.

56.
В 1999 году в городе Даляне, Китай, в глобальном масштабе отмечался Всемирный день Хабитат с участием всех партнеров по Повестке дня Хабитат, причем главной темой мероприятий Дня была тема: "Города для всех". Из девяти регулярно присуждаемых почетных премий Хабитат две премии были присуждены неправительственным организациям, а именно: Организации "Национальный фонд для жителей трущоб - Индия" и Организации "Проект Фиримби  - Кения". Это событие отмечалось также в Нью‑Йорке в сотрудничестве с Международной федерацией по вопросам недвижимости, одним из стратегических партнеров ЦООННП (Хабитат) в вопросах недвижимости. Тема Всемирного дня Хабитат в 2000 году называлась "Женщины и управление городами", и глобальное празднование этого Дня проходило в городе Кингстоне, Ямайка. Празднование этого Дня состоялось 2 октября и было организовано правительством Ямайки и ЦООННП (Хабитат). Регулярно присуждаемые почетные премии Хабитат были присуждены десяти отдельным лицам и организациям, причем две из них были неправительственными организациями, одной из них под названием "Сеть Женщины и управление городами" премия была присуждена за работу с женскими организациями в затронутых войной обществах и за содействие участию в программах восстановления, а другой - под названием "Международный союз местных органов власти" - за ее роль в поощрении участия женщин в местных органах власти во всех странах мира.

57.
ЦООННП (Хабитат) подготовил третье издание Справочника по НПО в области населенных пунктов, который будет помещен в Web‑сайте ЦООННП (Хабитат). В настоящее время эта база данных используется в качестве основного источника для справок для других учреждений системы Организации Объединенных Наций.

C.
Сотрудничество с глобальными сетями
58.
Несколько групп партнеров продолжают активную работу по осуществлению Повестки дня Хабитат. Они участвовали, в частности, в дискуссиях в форме диалога, организованных в ходе первой сессии Подготовительного комитета, а также в параллельных мероприятиях.

59.
Международная сеть "Молодежь для Хабитат", глобальная представительная организация, реализующая молодежные инициативы по развитию населенных пунктов, организовала в сентябре 1999 года в Измире, Турция, международную летнюю школу. Участники обсудили глобальные кампании ЦООННП (Хабитат) и ход подготовки к специальной сессии Генеральной Ассамблеи для всестороннего обзора и оценки хода осуществления Повестки дня Хабитат, а также составили план действий. Кроме того, эта глобальная сеть подготовила доклад, озаглавленный "Contributions of Youth to the Implementation of the Habitat Agenda" ("Вклад молодежи в осуществление Повестки дня Хабитат"), в котором содержится оценка семи национальных докладов. Данный доклад был распространен на первой сессии Подготовительного комитета.

60.
В октябре 1999 года ЦООННП (Хабитат) оказал содействие в проведении регионального Саммита стран Центральной Америки на тему "Города для людей" и параллельных мероприятий. Был разработан региональный план действий, который приняли все участники. В ходе Саммита была организована встреча "за круглым столом", участники которой обсудили проблему женщин и Хабитат и выступили с совместным заявлением о создании Центральноамериканской коалиции "Женщины и Хабитат", в состав которой вошли все организации, представленные на встрече.

61.
ЦООННП (Хабитат) в сотрудничестве с Международной конфедерацией свободных профсоюзов и входящими в ее состав профсоюзными организациями и соответствующими центрами профессиональной подготовки продолжал осуществление проекта, направленного на оказание содействия в поиске путей строительства адекватного и приемлемого по стоимости жилья для групп населения с низким доходом. Работа по предусмотренным этим проектом трем направлениям проводится целевыми группами, которые соответственно занимаются вопросами обеспечения международной профсоюзной поддержки, выявления нетрадиционных источников финансирования жилищного строительства и широкого применения устойчивых и опирающихся на местный потенциал методов жилищного строительства. Созданная в рамках проекта целевая группа по основанной на принципах устойчивости архитектуре организует при поддержке со стороны ЮСАИД конференцию в Каире, участники которой утвердят хартию или манифест по архитектуре, содержащий принципы устойчивого жилищного строительства. Конференция будет проведена в течение первой недели апреля 2001 года в Каире.

62.
Профессиональные организации и ученые, занимающиеся проблемами населенных пунктов, в частности Международное общество специалистов по городской и районной планировке, Международная федерация маркшейдеров и Международный союз архитекторов продолжают активно сотрудничать с ЦООННП (Хабитат) в поиске путей улучшения условий в населенных пунктах во всем мире.

63.
Форум специалистов по Хабитат в сотрудничестве с ЦООННП (Хабитат) организовал в ходе Конференции "Города XXI века" (Всемирная конференция на тему "Будущее городов"), состоявшейся 4‑6 июля 2000 года в Берлине, мероприятие, на котором были даны разъяснения относительно деятельности ЦООННП (Хабитат) и процесса подготовки к специальной сессии для всестороннего обзора и оценки хода осуществления Повестки дня Хабитат. Форум в сотрудничестве с ЦООННП (Хабитат) внес свой вклад в подготовку Берлинской декларации по вопросу о будущем городов.

64.
25-28 июля 2000 года в Маниле состоялось совещание Межпарламентской группы "Парламентарии мира для Хабитат". На этом форуме присутствовало около 2 000 участников из 
40 стран, включая мэров, государственных должностных лиц, представителей неправительственных организаций и других партнеров.

65.
ЦООННП (Хабитат) участвовал также в работе крупных совещаний неправительственных организаций, проведенных в  последние два года. На этих совещаниях неправительственные организации вновь продемонстрировали свое стремление проводить разнообразную работу по развитию населенных пунктов на всех уровнях, взаимодействуя со всеми секторами и способствуя деятельности в области создания потенциала, развития систем поиска и распространения информации, а также мониторинга процесса осуществления.

66.
Участвуя в мероприятиях по линии Международного года пожилых людей (1999 год), ЦООННП (Хабитат) совместно с Институтом государственной администрации исследовал условия жизни пожилых людей с низким доходом в населенных пунктах. В феврале 2000 года Отделение ЦООННП (Хабитат) в Нью-Йорке организовало совместно с Международным советом "заботливых общин" совещание на тему "Заботливые общины XXI столетия: представим себе, что это возможно - создадим общину, в которой заботятся о всех". В работе этого совещания приняли участие 300-400 человек, в том числе представители постоянных миссий, неправительственных организаций, средств массовой информации, местных органов власти, а также студенты, обучающиеся на архитекторов и проектировщиков интерьера.

67.
ЦООННП (Хабитат) участвовал в работе пятого конгресса Всемирной организации должностных лиц градостроительных ведомств, состоявшегося 26-29 марта 2000 года в Дубаи, и Международного семинара по вопросам устойчивого финансирования развития городов, организованного в Лиссабоне Организацией городов-побратимов.

68.
Отделение ЦООННП (Хабитат) в Нью-Йорке являлось одним из организаторов дискуссии экспертов, проведенной в штаб-квартире Организации Объединенных Наций в развитие Конференции тысячелетия Американской ассоциации по планировке (15-19 апреля 2000 года), в которой приняли участие представители неправительственных организаций и специалисты. В качестве еще одной важной области сотрудничества неправительственных организаций в Нью-Йорке можно отметить сотрудничество Отделения ЦООННП (Хабитат) в Нью-Йорке с Ассоциацией Организации Объединенных Наций и Национальной ассоциацией "Коллегиальная конференция", цель которого заключалась в обсуждении темы "Перспективы нового тысячелетия" с особым упором на деятельность Комиссии по населенным пунктам.


D.
Подготовка к специальной сессии Генеральной Ассамблеи для



всестороннего обзора и оценки хода осуществления Повестки дня Хабитат
69.
Первая сессия Подготовительного комитета специальной сессии Генеральной Ассамблеи для всестороннего обзора и оценки хода осуществления Повестки дня Хабитат состоялась 8-12 мая 2000 года в Найроби, и на ней присутствовало около 200 участников, представляющих 61 неправительственную организацию. В ходе сессии были проведены дискуссии в форме диалога с местными органами власти и другими партнерами по выполнению Повестки дня Хабитат, которые позволили партнерам обсудить свой вклад в осуществление Повестки дня Хабитат и в подготовительную работу, проводимую Подготовительным комитетом специальной сессии. Участники всех трех сессий, предназначенных для проведения диалога, а именно сессий на темы "На пути к принятию норм рационального руководства", "На пути к принятию всемирной хартии местного самоуправления" и "На пути к принятию глобальных норм обеспечения гарантий владения жильем" сосредоточили внимание на нормативных аспектах двух глобальных кампаний.

70.
Параллельно с официальными заседаниями Подготовительного комитета был проведен ряд других мероприятий с участием представителей профессиональных, правовых и неправительственных организаций, являющихся главными партнерами по осуществлению Повестки дня Хабитат, таких, как Международная коалиция Хабитат (МКХ), Институт Мазингира, Международная сеть "Молодежь для Хабитат", КОХРЕ, ФЕАНТСА, Европейский форум по жилью, МФМ, МКХ (Сеть "Женщины и жилье") и Глобальная сеть новаторских исследований в области прав на жилье, на которых были рассмотрены способы оказания содействия осуществлению программ ЦООННП (Хабитат) по разработке соответствующих норм.

71.
В ходе сессии неправительственные организации объявили о создании временной международной группы по оказанию содействия, которая будет работать вплоть до начала второй сессии Подготовительного комитета и должна создать открытую и разностороннюю основу для обеспечения представленности и эффективного участия групп гражданского сектора в предстоящей специальной сессии Генеральной Ассамблеи для всестороннего обзора и оценки хода осуществления Повестки дня Хабитат.

-----
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