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Резюме
1.
Настоящий доклад представляется Комиссией в соответствии с устоявшейся практикой подготовки специальных тем для рассмотрения Комиссией на ее следующей и будущих сессиях.  

2.
После успешной разработки и развертывания Глобальной кампании по обеспечению рационального руководства городами и Глобальной кампании по обеспечению гарантий владения жильем1, секретариат предлагает две темы, которые имеют большое значение для осуществления Повестки дня Хабитат:  стратегии обеспечения жильем бедных слоев населения и развития городов;  и сельский аспект устойчивого развития городов.  Выбор этих двух тем объясняется их важностью для той роли, которую, как планируется, Центр Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат) должен играть в процессе активизации своей деятельности.  Первая тема является ключевым элементом вопроса снижения уровня бедности в городах, и в ней высвечивается роль женщин в процессе развития, а основное внимание второй темы обращено на влияние урбанизации на развитие сельских районов, и она затрагивает связи между городскими и сельскими районами.

3.
Как это будет подробно изложено ниже, документ по первой теме поможет наметить очертания подхода к выработке стратегии благоустройства трущоб и развития городов.  В этом тематическом документе будут изучены старые и новые подходы к рассмотрению этих тем и будет сделана попытка предложить варианты нового мышления и наметить возможности для партнерского сотрудничества между местными и национальными органами власти, неправительственными организациями, а также организациями, непосредственно представляющими интересы городской бедноты.  

4.
Во втором тематическом документе, связанном с резолюцией 17/10 Комиссии по населенным пунктам от 14 мая 1999 года, будет рассмотрена рациональная основа действий по борьбе с бедностью в городских и сельских районах посредством использования различных и не связанных друг с другом подходов.  Кроме того, в нем будут изучены вопросы директивного характера, имеющие отношение к данной теме, как в сельском, так и в городском контексте, и установлена взаимосвязь между ними.  Помимо этого, в нем будет определена необходимость стратегического партнерства и создания союзов для обеспечения сбалансированной и устойчивой структуры развития сельских и городских районов.  

ТЕМА 1:  СТРАТЕГИИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЖИЛЬЕМ БЕДНЫХ СЛОЕВ
НАСЕЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ГОРОДОВ

Введение

5.
Тематический документ начнется с оценки наиболее распространенных подходов к вопросам развития, которые применялись в прошлом в различных частях мира, будь то в рамках национальных, двусторонних или многосторонних учреждений.

6.
Несмотря на то, что после второй мировой войны международная, двусторонняя и многосторонняя помощь стала оказываться в организованном порядке, число людей, страдающих от социального изгнания и бедности, не переставало расти как в абсолютном выражении, так и во многих случаях в процентном отношении к общей численности населения.  

7.
Со временем подходы к оказанию международной помощи стали изменяться, хотя такие изменения и преобразования проходили главным образом по инициативе стран-доноров и учреждений-доноров, а не в ответ на необходимость решения первоочередных задач, стоящих перед теми странами и общинами, которым такая помощь оказывалась, или ввиду того, что отсутствовала какая-либо глобальная стратегия национального развития.

8.
Нередко отдача от такой помощи была минимальной либо потому, что оказывалась она не в той форме, в которой это было нужно, либо потому, что она не отвечала первоочередным задачам стран-бенефициариев.  Есть очень много примеров того, когда принимались решения, связанные с выделением значительных инвестиций, но без должного учета тех организационных, людских и административных ресурсов, которые необходимы для реализации таких инвестиций.

А.  Подходы к вопросам благоустройства трущоб и развития городов
9.
В этом тематическом документе будут рассмотрены основные подходы к решению вопросов, связанных с обеспечением жильем, благоустройством трущоб и устойчивым развитием городов, которые применялись на протяжении последних десятилетий, и будет сделана попытка дать оценку основным элементам, связанным с каждым подходом.

10.
Далее будут кратко рассмотрены внешние факторы, препятствовавшие реализации таких подходов к оказанию помощи в целях развития.  К ним относятся такие глобальные факторы, как холодная война, в результате которой международная помощь носила явно выраженный идеологический характер, и тенденция использования помощи другим странам в целях их развития в качестве средства внешней политики.

11.
Другие факторы, которые будут кратко изучены, включают навязанные самими донорами модели развития, например преимущественное оказание помощи в области сельского развития, а не в сфере развития городов, что все еще очевидно проявляется в рамках нескольких двусторонних учреждений.  Кроме того, в документе будут кратко изложены некоторые связанные с поставками административные и бюрократические требования, которые влияют на процесс развития, например бюджетные циклы доноров, особенно в тех случаях, когда необходимость выделения средств приводит к принятию поспешных решений, затрагивающих процесс развития.

B.  Определения, связанные с устойчивым развитием
12.
Основные разделы документа будут посвящены вопросу устойчивого развития, который стал находить везде широкое понимание, хотя порой и на поверхностном уровне.  Будут определены основные элементы устойчивости, и они будут рассмотрены с точки зрения самих бедных слоев городских районов.

13.
В развивающемся сообществе всем хорошо понятно, что для успешного осуществления проектов и программ развития необходим такой элемент, как проведение консультаций с общинами.  В основе этого лежит та предпосылка, что для обеспечения устойчивости развития следует пытаться узнать мнение той общины, которой оказывается помощь, и учитывать его в своих действиях.

14.
По своей форме и стилю такие ограниченные подходы были достаточны успешны, и, действительно, они были восприняты частью развивающегося сообщества, которой удалось ассимилировать формулировку и символы "общины" и "консультаций" и создать новое поколение экспертов и консультантов, восхвалявших достоинства укрепления организационного потенциала.

15.
Такой подход можно назвать верой в то, что, прежде чем та или иная община может активно и осмысленно начать процесс развития, например физическое совершенствование проектов или рассмотрение более широкого круга вопросов руководства, сначала необходимо наделить ее определенными возможностями или же правами.

16.
За последние два десятилетия такой подход привел к появлению целой новой индустрии в основном разрабатываемых самими донорами международных программ - засилием внешних консультантов, - в рамках которых оказывалась поддержка и предоставлялись консультативные услуги доведенным до нищеты общинам во всем развивающемся мире.  В свою очередь это стало причиной возникновения общественных организаций и посредников, представляющих интересы бедных слоев населения.

17.
Одной из интересных черт вышеуказанной тенденции было то, что такой обобщенный подход всегда был осуществим независимо от наличия фактических проектов и программ.  Соответственно, термин "укрепление организационного потенциала" в конечном итоге стал продуктом, реализация которого слишком часто приносила пользу поставщикам, а не тем общинам, которым оказывалась помощь.

С.  Стратегии развития в интересах бедных слоев населения
18.
Реакцией на применение вышеуказанного подхода стало возникновение организаций, создаваемых самими бедными слоями населения, в основе которых лежит та предпосылка, что для обеспечения каких-либо реальных изменений в процессе развития необходимо, чтобы беднота сама стала участвовать в этом процессе и не была просто пассивным получателем помощи со стороны.

19.
Часто такие движения появлялись в результате деятельности активистов или же ведения конфронтационной политики, но сегодня они уже возмужали благодаря проявляемому к ним доверию и могут вести прямой диалог с национальными и международными учреждениями, занимающимися вопросами развития.

20.
Характерной чертой таких движений, которые по своему характеру являются в основном городскими, является то, что свою деятельность они строят на основе принципа мобилизации за счет экономии, ибо они не имеют доступа к кредитам по линии официальных финансовых учреждений.  Уделение столь повышенного внимания экономии привело к тому, что ведущей организованной группой стали женщины, которые не только широко представлены в численном отношении, но и занимают значительные позиции в руководстве.

21.
В рамках этих организаций и в отношениях между ними инициируемое самими донорами наращивание потенциала было заменено межличностными обменами, т.е. определенной формой горизонтального познания, благодаря которой беднота может обмениваться идеями и стратегиями выживания и развития и создавать национальные и международные сети.  

22.
Международные учреждения и эксперты, занимающиеся оказанием помощи, продолжают играть важную роль в этом процессе, хотя она была немножко видоизменена и упор в ней делается больше на поддержку, чем на руководство и содействие, чем на директивные указания.

23.
В тематическом документе будет изучено воздействие применения такого подхода на разработку и осуществление стратегии благоустройства трущоб и развития городов, а эти две темы непосредственно затрагивают интересы бедных слоев населения городских районов и имеют прямое отношение к более широкой глобальной проблеме устойчивого развития.

D.  Роль международного сотрудничества в оказании содействия осуществлению
политики защиты интересов бедных слоев населения
24.
Международное сотрудничество в этой области будет рассматриваться на различных уровнях, в частности:


а)
на местном уровне - поддержка взаимодействия между неправительственными организациями, общинными организациями и местными органами власти и их соответствующая роль в оказании содействия развитию бедных слоев населения;


b)
на национальном уровне - поддержка нормативного подхода, принятого правительствами в плане обеспечения необходимых возможностей, при уделении должного внимания организационным вопросам и правовой основе;


с)
на международном уровне - техническая помощь и децентрализованное сотрудничество в интересах развития новаторских глобальных стратегий.

ТЕМА 2:  СЕЛЬСКИЙ АСПЕКТ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГОРОДОВ

Введение

25.
Наш мир становится все больше и больше урбанизированным, при этом численность городского населения в развивающемся мире, по оценкам, в 2020 году практически удвоится и составит 3,4 млрд. человек.  Такой прирост городского населения в развивающихся странах всего мира объясняется как естественным увеличением численности существующего населения городов, так и миграцией сельского населения в городские районы.  Однако тенденции урбанизации имеют свои особенности.  Например, в Латинской Америке городские районы составляют бóльшую часть ее территории;  в Юго-Восточной Азии основной причиной урбанизации является экономический рост в городах;  а в Африке этот процесс главным образом объясняется снижением производительности сельского хозяйства.  Сельские районы азиатских и африканских стран перенаселены, и население их превышает производственные потребности.  Сельское население мигрирует в города, чтобы найти там более приемлемую работу.

26.
В моделях урбанизации имеются также и другие различия.  В Африке необходимо будет принять соответствующие меры, чтобы справиться с прогнозируемым на ближайшие 20 лет приростом городского населения примерно в 3,9 процента, при этом значительная часть городского населения будет проживать в небольших и средних городах, в которых не будет достаточно места для них, и уровень доходов там не сможет удовлетворить потребности этих людей.  В абсолютном численном выражении Китай и Индия сталкиваются с беспрецедентным демографическим ростом в городах и, по прогнозам, в Азии к 2020 году будет расположена примерно половина всех крупнейших городов в мире.

27.
При разработке директивных мер для решения этих проблем совершенно определенно необходимо избегать каких-либо попыток проводить разграничение между бедностью в городах и бедностью в сельских районах, как об этом говорится в резолюции 17/10 Комиссии по населенным пунктам, в которой она "просила в ходе осуществления рабочей программы Центра принимать во внимание взаимозависимость между сельскими и городскими районами, учитывая четко выраженный синергизм между ними".  

А.  Определения, касающиеся бедности в сельских и городских районах
28.
Цель данного тематического документа будет заключаться в том, чтобы конкретно определить основные элементы бедности в различных контекстах и выявить наиболее существенные области, в которых имеются сходные моменты.  Это не только сразу же покажет всю ограниченность попыток рассматривать вопросы городского и сельского развития как два самостоятельных и не связанных друг с другом процесса, но и выявит четкую политическую взаимосвязь между концепцией устойчивого развития и необходимостью постоянной борьбы с бедностью.

29.
В предлагаемом тематическом документе будут конкретно изучены директивные вопросы, связанные с развитием сельских и городских районов, а также будет установлена взаимосвязь между ними.

30.
Что также немаловажно, будет вполне уместно определить те директивные вопросы, которые конкретно связаны только с тем или иным контекстом.  И то и другое будет иметь непосредственное отношение к оперативной и нормативной деятельности ЦООННП (Хабитат) и может помочь уточнить необходимость в создании стратегических союзов как в рамках Организации Объединенных Наций, так и вне ее.

31.
Более долгосрочная цель - стимулировать, чтобы государственная политика была нацелена на оказание содействия обеспечению более сбалансированной структуры развития населенных пунктов в сельских и городских районах и на предоставление помощи в развитии местной экономики, на создание производственных возможностей для обеспечения занятости населения и на повышение уровня доходов бедных слоев населения в сельских и городских районах.  Это может также оказаться полезным для двусторонних и многосторонних учреждений в плане разработки более целенаправленных программ помощи, отражающих реальную необходимость, а не предпочтения доноров.  

B.  Основные элементы устойчивого развития
32.
Кроме того, в тематическом документе будут изучены связанные с населенными пунктами аспекты общей стратегии устойчивого развития, охватывающие как сельские, так и городские районы.  Одним из важных элементов станет тот огромный прогресс, который был достигнут в деле создания нормативной основы в рамках работы глобальных конференций Организации Объединенных Наций, проходивших в последние десятилетия.  Основное внимание должно быть уделено скоординированной деятельности по выполнению решений этих конференций.  

33.
В основе активизации деятельности ЦООННП (Хабитат) будет лежать более сфокусированный подход к осуществлению Повестки дня Хабитат, и упор будет делаться на снижение уровня бедности в городских районах в рамках двух тем:  обеспечение надлежащего жилья для всех и устойчивое развитие населенных пунктов в урбанизирующемся мире. 

34.
При таком подходе сразу возникают два конкретных политических вопроса:  право бедных слоев населения на доступ к ресурсам и фондам, необходимым для повседневной жизни и работы, в частности имеется в виду земля, и их право прямого и осознанного голоса в отношении своей организации, своего представительства и своего руководства.  Решению этих вопросов способствуют глобальные кампании, проводимые Хабитат, и это отмечалось в документе "Стратегическое видение ЦООННП";  для обоих вопросов характерно мощное воздействие как на города, так и на сельские районы.

35.
Реформа системы землепользования и права на ресурсы - это вопросы, имеющие отношение как к сельским, так и городским районам, и они занимают центральное место в обсуждениях и резолюциях Комиссии по устойчивому развитию, Комиссии по социальному развитию, Всемирного продовольственного саммита, в Конвенции Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием в странах, которые испытывают серьезную засуху и/или опустынивание, особенно в Африке, Пекинской платформе действий и Конвенции по биологическому разнообразию.

36.
Даже в странах, стремящихся улучшить доступ к земле и обеспечить гарантии пользования ею, процесс осуществления идет зачастую медленно, с задержками или же ведется в интересах лоббирующих групп, заинтересованных кругов и землевладельцев.  В других случаях отсутствие добровольного участия ограничивает результаты и устойчивость усилий по проведению реформ.

37.
Аналогичным образом вопросы руководства, в частности связанные с местными органами власти, также имеют ряд общих элементов для сельских и городских районов.  К данным вопросам можно причислить необходимость стратегического видения, межправительственные налоговые переводы, равноправный доступ к процессу принятия решений, эффективное оказание основных услуг, необходимость создания механизма обратной связи с общественностью и обеспечение безопасности людей и безопасной жилой среды.

38.
Устойчивое развитие городов означает, что различные города должны иметь возможность регулировать свой рост на благо нынешних и будущих поколений.  Во многих странах с высокой плотностью сельского населения дальнейший демографический прирост - это снижение производительности и сокращение доходов.  Если города могут поглотить не только свой естественный прирост, но и прирост сельского населения, превышающий потребности сельского хозяйства, то они будут непосредственно способствовать развитию сельских районов.  Это - то, что происходило в Европе в первой половине XX века.

39.
Сельское и городское население зависят друг от друга в своих экономических, социальных и экологических потребностях.  Связь между городскими и сельскими районами проявляется в форме конкретных потоков людей, товаров, капитала и информации.  Для того чтобы развить потенциал для обеспечения экономического роста сельских районов и снижения уровня бедности, необходимо создать сбалансированную городскую сеть, объединяющую крупные, небольшие и средние города.  Это важно для обеспечения рынка для сельскохозяйственной продукции и создания добавленной стоимости для производителей основного исходного сырья.  В частности, усилению центральной роли средних городов в городских сетях уделяется недостаточно внимания.  

40.
Еще одним дополнительным фактором, затрудняющим выработку надлежащей политики, является то, что, как полагают некоторые правительства, тенденции урбанизации могут быть остановлены и даже обращены вспять, если инициативы по развитию сельских районов будут сочетаться с определенными ограничениями, связанными с развитием городских районов.  Такая позиция также будет изучена для того, чтобы понять, является ли она или может ли она являться обоснованной.  Однако в данный момент нет никаких доказательств в поддержку этого, а авторитарные социальные манипулирования и жестокие репрессии до этого просто-напросто временно сдерживали процесс урбанизации.

С.  Роль международного сотрудничества в оказании содействия
сбалансированному развитию
41.
Международное сотрудничество в этом вопросе будет рассматриваться на различных уровнях, в частности:


а)
на местном уровне - поддержка местных органов власти, общественных организаций и неправительственных организаций, занимающихся вопросами сельского и городского развития, и связь между ними;


b)
на национальном уровне - поддержка нормативной и стимулирующей роли правительств в деле оказания содействия сбалансированному развитию и их возможности по созданию правовой и организационной основы для укрепления связей между сельскими и городскими районами;


с)
на международном уровне - в частности в рамках системы Организации Объединенных Наций - техническое сотрудничество, обмен опытом и распространение информации о наилучших видах практики в целях определения глобальной стратегии.

-----
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