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Послание Директора-исполнителя по случаю проведения Всемирного дня Хабитат

В этом году тема проводимого 6 октября Всемирного дня Хабитат, основные мероприятия по случаю которого состоятся в бразильском городе Рио-де-Жанейро, связана с водоснабжением и санитарией.  Никогда ранее не было столь однозначного международного консенсуса относительно того, что основой для устойчивого развития являются здоровье и достоинство человека.  Эти основополагающие условия для развития человеческого потенциала невозможно создать без устойчивых инвестиций в обеспечение населения безопасной водой и основными санитарными услугами.

Согласно прогнозам ООН-Хабитат, к 2015 году, определенному мировыми лидерами в качестве конечного срока достижения связанных с водоснабжением и санитарией целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в городах будут проживать 60 процентов населения планеты.  Кроме того, ожидается, что на городские районы придется 90 процентов прироста численности населения за период между нынешним и 2015 годом.  При этом, данный прирост произойдет главным образом за счет увеличения числа жителей находящихся в черте города трущоб и скваттерных поселений в развивающихся странах.  Обеспечение доступа к безопасной воде и основным санитарным услугам для городских бедняков, проживающих в трущобах Найроби, басти Калькутты или фавелах Рио-де-Жанейро, является жизненно важной задачей, стоящей перед мировым сообществом в настоящее время.

Сознавая эту задачу, Совет управляющих ООН-Хабитат обратился к мировому сообществу с призывом к совместным действиям, направленным на оказание помощи развивающимся странам в достижении целевых показателей в области водоснабжения и санитарии, определенных в целях в области развития, которые были поставлены в Декларации тысячелетия.  Комиссия по устойчивому развитию также сосредоточит свое внимание на вопросах водоснабжения, санитарии и населенных пунктов в рамках первого цикла своей работы (2004-2005 годы).

Важнейшим условием для достижения успеха будет проявление твердой политической воли как на национальном, так и на местном уровнях.  Это было подчеркнуто участниками Саммита "большой восьмерки", принявшими План действий в области водоснабжения, в соответствии с которым лидеры наиболее обеспеченных и обладающих наибольшим потенциалом стран мира обязались предоставить приоритетную помощь более бедным странам, которые полны политической решимости поставить во главу своих повесток дня в области искоренения нищеты и устойчивого развития вопросы обеспечения населения безопасной питьевой водой и основными санитарными услугами.

Мы должны признать, чем фактически является кризис водоснабжения в городах, а именно, что он является не столько кризисом, вызванным нехваткой ресурсов, сколько кризисом управления, обусловленным вялой политикой и нерачительным хозяйствованием.  Города нуждаются в продуманной политике и в наличии политической воли, служащей основой для ее реализации;  в усиленных учреждениях и в квалифицированных руководителях для управления ими;  в ответственном частном секторе и в компетентном государственном секторе для того, чтобы они могли работать сообща;  и, наконец, в хорошо информированном общественном мнении и в активном участии общин, что позволило бы задействовать значительные ресурсы гражданского общества.  Короче говоря, города нуждаются в создании стимулирующей обстановки, в которой все субъекты деятельности могли бы объединить свои ресурсы для удовлетворения своих потребностей.

Вопрос об улучшении санитарии и гигиены сам по себе имеет приоритетное значение.  Действительно, в результате того, что в прошлом международное сообщество уделяло первостепенное внимание водным ресурсам, все обостряющаяся проблема ненадлежащей санитарии нередко отодвигалась на второй план.  

Это - тот аспект повседневной борьбы за выживание городских бедняков, который является для них наиболее унизительным.  Странам мира уже давно пора публично декларировать правительственную политику в области санитарии и гигиены.

В городах большинства развивающихся стран наблюдается вызывающее тревогу сокращение инвестиций как в водоснабжение, так и санитарию в расчете на душу населения.  Для достижения закрепленной в Декларации тысячелетия цели развития, связанной с водоснабжением и санитарией, необходимо, чтобы ежегодный приток ресурсов в этот сектор возрос повсеместно.  Фактически же, объем этих ресурсов необходимо как минимум удвоить.

Столь же важное значение будут иметь систематическое отслеживание и обзор прогресса в достижении целей в области водоснабжения и санитарии.  Мониторинг и оценка также помогут нацелить международное сотрудничество на наиболее эффективное удовлетворение нужд малоимущих.

В этом году Всемирный день Хабитат предоставляет возможность решить эту важнейшую задачу, опираясь на глобальный консенсус.
