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El tema del Día Mundial del Hábitat de 2003 – “Agua y Saneamiento para las Ciudades” – destaca la necesidad de proporcionar a los pobres urbanos agua limpia y saneamiento adecuado. 

En un mundo en rápido proceso de urbanización, en el que ya la mitad de la población mundial vive en metrópolis y ciudades, 1.000 millones de personas como mínimo sufren los peligros y la degradación asociados con la falta de agua limpia y saneamiento adecuado. En África, por lo menos 150 millones de residentes, o sea el 50% de la población urbana no disponen de abastecimientos de agua adecuados, mientras que 180 millones carecen de un saneamiento idóneo. En el Asia urbana, 700 millones de personas, de nuevo la mitad de la población urbana, carecen de agua limpia y 800 millones de saneamiento adecuado. En América Latina las cifras son de 120 millones y 150 millones, respectivamente. En general, las personas pobres tienden a pagar mucho más que las ricas por el agua. Además, muchos gobiernos, instituciones financieras internacionales y organismos de ayuda han concentrado sus esfuerzos en las zonas rurales, suponiendo que los pobres de las ciudades son comparativamente privilegiados en lo que respecta al abastecimiento de agua y al saneamiento, mientras que está resultando cada vez más evidente que el número de habitantes urbanos inadecuadamente servidos es muy superior a lo que se reconoce oficialmente. 

Es fundamental que aumenten las inversiones, ya sea mediante proyectos a pequeña escala a nivel local o planes nacionales para crear la infraestructura esencial. Son igualmente importantes la participación de la comunidad, la buena governanza y las asociaciones público privadas. Y dado que hasta el 50% del abastecimiento urbano de agua en los países en desarrollo puede perderse a causa de fugas o de una administración deficiente, debe concederse mayor importancia a las estrategias de gestión que pueden aumentar la eficacia, mejorar el mantenimiento y, mediante mejores sistemas de facturación, aumentar los ingresos de las autoridades locales. Para ser realmente equitativas, las estrategias y prácticas de gestión del agua deben aplicarse a los niveles nacional y regional, e incluir a todos los usuarios del agua, comprendida la agricultura, que supone más de las tres cuartas partes del consumo total de agua dulce.

Las metrópolis y las ciudades han sido siempre centros de oportunidades, pero sin vivienda adecuada y servicios básicos, los medios urbanos pueden contarse entre los más amenazadores para la vida en la tierra. Al llegar a un acuerdo sobre los Objetivos de Desarrollo del Milenio, los gobiernos prometieron reducir a la mitad el número de personas sin agua limpia y saneamiento adecuado para 2015, y mejorar las condiciones de vida de 100 millones de habitantes de barrios de tugurios, como mínimo, en 2020. En el Día Mundial del Hábitat comprometámonos a contribuir a garantizar un saneamiento adecuado y agua limpia para todos los habitantes de las ciudades del mundo.

